
daiktų

. ATEITIS” EINA KAS ANTRĄ DIENĄ: 
įJtamihkais, Ketvertais ir Sutiatonris.

Leidžia “Ateities* \ B-v6. Prenumeratos kaina:
Suvienytose Valstijose metams........ . $2.50

h pusei metų......... $1.50
Kitose Viešpatystėse metams .............. $3.50

h pusei metų...........$2.00
•:< Apgarsinimu Kalnu klauskite laišku. Adresas:

Ateitis Pub.'Co.,

THE LITHUANIAN TRI-WEEKLY “ATEITIS”
Published Every Tue. Thur, and Sat.. By 

“ATEITIS” Publishing Co. at Boston. Mass.
Yearly Subscription;

In United States............................. .........$2.50
To Foreign Con tries..........................$3.50

Advertising rates on application.
All communications should be addressed:

Ateitis Pub. Co.,
366 W. Broadway* So. Boston, Mass.

KAINA 3 CENTAI Entered as Second-Class matter January 14, 1914, at the Post Office at Boston, Massachusetts, under the Act of March 3,1879.

No. 9 Telphone*.
So. Boston 21087. So. Boston, Mass., Ketvergas, Sausio (January) 20 d. 1916 m. Telephone:

So. Boston 21087. Metai III

erBlll’

teturi ra- 
irniture), 

nutartį su 

□stone i

Y CO., j 

:i visokių 

c reikės.

MASS

IS

lujausioi 
irk t i na®* 

as nauja* 
tja ir pui- 
b Krautu* 

gauti vi* 
-aikrodi- 
i. Žiedv* 

inly ir si* 
ia. Ža­

ki iasoa 

'me laik* 

ir sidab* 

b> gražiai 
sgu kitur 

yti, o už*

Mass.

Vokiečiai evakuoja 
Lutsko tvirtove.

NAUJAUSIOS ŽINIOS.

Photos by American Press Association.

Naujausias Amerikos karės’aivas*:Vadinamas “dreadnaught” vardu Oklahoma.

KIEVAS, sausio 19 d. — 
INoficialė žinia prąnesa, kad 
vokiečiai jau pradėjo kraus- 
tyties iš svarbios rusų tvir­
toves Lutsk (Volynijos 
gub.), piet-vakarinėje Rusi­
joje.
I PETROGRADAS, saus. 
<19 d. — Sausio 16 d. Kauka- 
įze rusai paėmė nelaisvėn 16 
] turkų aficierių, 200 kareivių 
'ir užgriebė daug karės me- 
Įdžiagos.

VIENA, saus. 19 d. — Au- 
Istrai sako, jog jie pilnai lai­
mėjo mušius rytinėj Galici­
joj ir Besarabijoj, kurie tę- 
1 sėsi per 17 dienų. Rusų nuo- 
Įstoliai užmuštais arba su­
keistais siekią 7000, o nelais- 
ivėn paimta 6000.
j LONDONAS, saus. 19 d. 
.—- Netoli Fricourt, Franci- 
I joj, anglų mina suardė dide- 

ę dalį vokiečių tranšėjų. Vo­
kiečiams padaryta didelių 
nuostolių.

I RYMAS, saus. 19 d. — 
iNežiurint desperatiško aus- 

- tru laikymosi, italai atsiėmė
GEN. SARRAIL VYRIAU- iaįga| visas savo pralaimėtas 

i SI AS TALKININKŲ VA^Qorizia šiaur-vakarų augš- 
DAS BALKANUOSE. ’tumose ir dabarties stovi 

—-------- 'ant tos pačios linijos, kaip
I Londonas. — Reuterio pirmiau.

Londonas. — Havas agen- kompanijos korespondentas) _ Italai išvarė austrų la- 
ls’Fi^°, “v'|vUros korespondentas pra- praneša, jog franeuzų arini- kimus iš Isonzo klonio. O
|mustas atgal. Viena musųIneša, jog Atėnų laikraštis|jos Salonikuose komandan-'italų lakūnai bombardavo 

štaika: i kariuomenes dalis uzemePa tris išspausdino žinių, itaS) gen. Sarrail, nuo šio | Volano, kuris stovi Lagari-
“Kaukaze rusai atkarto-|?e<hd.elę Salą ant ezer0 dl|ku™se nurodoma, kad laiko komanduos taipogi ir n0 klonyj.

Loppio. esantiems Gievgell y j ir Doi- Len esančia anglu karinome-1 ________
“Tą pačią dieną musų ar-ran’e bulgarams labai tru- nę su generolu Mahon prie-1 tri«a negali 

tilerija pagimdė expliozija ksta maisto. O kadangi ei- §akyje \ ' 1 f
priešo amunicijos magazil mantis iš Demir Kapou ge- Abj' talkininkų/armijos)^ yį manoma, kad Cer- 
nuose Ombretta rajone ir,lezinkelis liko suardytas, tail pilnai patenkintoS) kad'nOgorijOs kapituliacija (pa- 
|isvaike priešo koloną, kuri maistą pnsieina vežti iS|gen Sarrail užima ta vietąisid6avilįas) ‘turės tą pa- 

Veles j Gievgelj su v«ZI-.jr tikisi sulaukti kuogeriau !sekmę, kad austro-italų ka­
inais arba krauti ant mulų. ' ių pasekmių.

Tas pats korespondentas 
praneša, jog praeitą subatą 
po pietų franeuzų aeropla-l 

l'Tpie’ veikimą Mesopota-|nakti Priešas Padarė ataką nai; bombardavo bulgarui 
! - ’ant musų pozicijų rajone .abazus ir keliolika jų uz-l

tarpe Poumico Torrent ir degė.
Oslavia. Nors išpradžių " ”
liko atmušti atgal, bet jie 
atnaujino savo ataką su di­
desnėmis spėkomis, kurioms 
pasisekė pasiekti kaikurias 
musų tranšėjas tarpe kalno 
No. 188 ir Oslavia.

» “Tečiau sekantį rytą mu- 
uusAvo F<*x vvsv, su ' kariuomenė įnirtusią 

|jog italų kabinetas nuspren- kontraataka nuvarė prie- 
Nei dė suteikti Serbijai ir Čer-ša už Oslavia ir atsiėmė 
airi. ryzs-m i o i nol/olrfinn n

Austrai laimėjo Galicijoj ir Besarabijoj

Rusai sunaikino vokiečiu stovyklas 
Rygos pietuose. »

Bulgarai ir turkai nori taikintis su talkininkais.

Prancūzu lakūnai užmušė šimtus bulgaru.

Pašalpa lietuviams ir armėnams.

VOKIEČIŲ ORLAIVIŲ 
UŽPUOLIMAI.

granatas ir tranšėjų morti- 
ras ir kaikuriose vietose 
įgijome gerų pasekmių.

“Musų bombardavimas 
taipogi buvo pasekmingas 
Frelinghein’e, Zwartalen’e 
ir Ypres šiauriuose, kur 
priešo eilėse iškilo didelis 
gaisras. Pas Ypres veikė 
artilerija.”

TURKAI ATSITRAUKĖ 
ATGAL.

Petrogradas. — Rusų šta­
bas išleido sekanti oficialį 
pranešimą:

“Vokiečių orlaiviai užpuo­
lė ant Sluoko, Kurtenhof’o
ir Dvinsko.

“Artilerijų mūšiai ištiko
Plakanen rajone, Rygos 
pietuose, prie Kokenhusen, 
Friedrichstadto rytuose ir 
prie Ilukštės.

“Musų artilerija atakavo
Lavrenska ir]___
mus, Dvinsko šiaur-vaka-
ruose.

“Kaukaze turkai du kartu
mėgino persikelti per upę Į Oficialis pranešimas sako 
Archava. Abudu mėgini- “■ • *
mai atmušta atgal. Sausio
15 d. mūšyje mes paėmėm jo ^""afaka’s’ ant "turku 
167 belaisvius ir Chorasano pozicijU; esaneiu ant abieju 
šiaur-vakaruose užgnebėm up?g Arasa pakraščiu, 
turkų artilerijos stotį, kurlJiems padaryta didelių nuo- 
radome milionų patronų ir stoliu> distrikte tarpe' 
tūkstantį kanuolių šovinių.”

Berlinas.« Turkų oficia- 
kadlenja ataKavo lig pranešiinas sak0> 

Dubeliškių kai L „ stiDresnzs ruSi

SNIEGO PUSNIAI SU­
LAIKĖ VEIKIMĄ.

i j x. _ ___ - lenios veikimo, pnesas pa-daug stipresnes rusų spe- . H H|,______________ Įsiryzo prisiartinti pne musų
pozicijų ties Oresta klonio

ITALAI ATSIĖMĖ NUO (Aedeįšos, prie Egejaus ju-lnimą ispanų garlaivio 
AUSTRŲ ŽEMĘ. i rėš, [kur pradės gydytis. Belgica. 23 jūreiviai liko 

----- ------  Aedepsos yra žinomas savo išgelbėti.
Rymas — Italai išleido se-Įšiltomis sierinėmis maudy-

kantį oficialį pranešimą: ,nėmis.
“Petnyčioj tarpę, Sąrcą ji’|———t: .... I

Adige klonių, po gyvo aHi- BULGARAMS TRŪKSTA Į

kos privertė priešakinius 
turkų pulkus atsitraukti 
[atgal ant kelioliko mylių.1

MAISTO.

spraga, bet tuojau liko at-turos korespondentas pra- praneša> jOg franeuzų armi-ikunUs iš Isonzo klonio, 
mnstas atP*al. Viena musu maco inrr Atpnn laikraštis • _____ i______j__ i. - . - . «

jArasa ir Inid klonio. Čia 
Į priešakiniai turkų pulkai 
'sutrukdė' stiprias priešo 
spėkas per ištisą savaitę ir

leidosi Raivi keliu į Selbach 
[klonį.

“Ant augštumų Gorizia 
atsitraukė atgal keletą'ki- šiaur-rytuose po nuolatinio 

» bombardavimo pėtnyčiosi Berlinas. — Vyriausio vo-'iometru.” 
’kiečių štabo išleistas prane- j

• ^iSa^*° ’- 4? 4. nt ’mijoj turkų oficialis prane-
; “Vakarinis frontas: Ne- J . , į k
atatiko jokių svarbesnių | l<Neto]i Kut.el.Amara bu. 
atsitikimų. Priešo artlie-1 Q artilerij -aud ; „ 
nja mieste Lens 16 gyven­
tojų užmušė arba sužeidė. |

“Rytinis frontas: u 1 ,
snėje dalyje fronto sniego 
pusniai sulaikė karišką vei­
kimą Kaikuriose vietose 
buvo susirėmimų tarpe pa- gauta žinių, kurios parodo, 
trolių.

“Balkanų frontas: 1
čia nebuvo svarbių atsiti- nogorijai pakaktiną pagal-tranšėjas to kaimo rytuose, 
kimų.” bą. Taipogi pranešama, jog

ITALAI ŽADA DUOTI
Dide- PAGALBĄ SERBAMS 

IR ČERNOGORAMS.

Londonas. — Iš Rymo

niekam jo

GAISRAS PRIEŠO 
EILĖSE.

AUSTRIJA GAUSIANTI 
KALNĄ LOVCEN.

’rėš lauke italų kariuomenė 
’pradės gyviau veikti.

BULGARAI IR TURKAI 
NORI TAIKYTIES SU 

TALKININKAIS?Rymas. — Austrijos ofi-Į 
cialis paskelbimas, jog Čei-

Paryžiaus Temps’o kore-lnogorija visiškai pasidavė,' 
respondentas Salonikuose padarė Italijoj nemalonų *pranešama, jog iš Atėnų 
sako, jog teutonai neužpuo- įspūdį. Iš to paskelbime Atėjusios žinios skelbia, kad 
ilą ant Salonikų svarbiausia išvedama, kad Austrija ne- bulgarų kariuomenė, kuri 
dėlto, kad Vardar’o geležinįsįtdikys su Černogorija tol. suėjo į Albaniją, liko atšau- 
kelistoli gražu dar nepa-jkol pastaroji nesutiks ati-|kta atgal, nes tarpe bulgarų 
baigtas taisyti. ............................... .... ’ '

Londonas. — Iš Rymo

bą. Taipogi pranešama, jog 
Italijos karalius ilgai disku- 
savo tą klausimą su užsie­
nio reikalų ministeriu Son- tė bombų ant Feltre ir Cer- 
Įnino ir karės bei laivyno mi-1 vigneano, bet padarė visai

užgriebdama ginklų, amuni­
cijos ir daug belaisvių.

“Priešo aeroplanai nume-

Londonas. — Anglų
tialis pranešimas sako:

‘‘Praeitą naktį priešas agentūrai pranešta iš Vie-' 
parodė didesnį veiklumą nos, kad Čerhogorijos val- 
prie Givenchy, kur pavar- džia atkeliavo į Scutari, 
totą bombas ir tranšėjų Prietam sakoma, kad čer-

ofi- nisteriais. Įmižų nuostolių.” , -
I Berlino Užjūrio žinių |  

KARALIUS PETRAS SER­
GA PODAGRA.

Londonas. — Serbijos ka*

duoti Austrijai kalną Lov­
cen, kuris kontroliuoja Ca-|neSutikimai. 
•tarro įlanką. i"
Į Jeigu gi Austrija gautu |su talkininkais taikos dery- 
!kalną Lovcen, tai Italijos

Atėnai. — Laikraštis Kai- svajonė, jog ji kuomet nors'.
ros rašd, jog šią savaitę galės kontroliuoti Adriati- (VOKIEČIAI UŽGINČYJA. 
Grekijos valdžia, su kara-ką, visai pranyktų. Italijai Berlinas. —- Pusiau-ofi- 
liaus pritarimu, paskelb-lsavo svajonę, kurią ji per*cialė Užjūrio žinių agentūra 
sianti Grekijoj karės stovį. I daugelį metų auklėjo, gali užginčija tuos pranešimus, 
Grekijos parlamentas, ku- įvykdinti tik tuomet, kuo- , kurie sakė, kad kapitonas 
rio posėdžiai prasidėjo pa-.met italų kariuomenė sumuš.Franz von Papen atšau- 
nedėlyj, turbut užgirsiąs I austrus ir pasidarys sau ke-iktasis iš Washington© ka­
tą Grekijos valdžios žygį.

KARĖS STOVIS GRE- 
KIJOJ.

ir austro-vokiečių iškilo 
Bulgarai ir 

[turkai esą palinkę pradėti

bas.

mortiras. Šiądien mes už- nogorijos kariuomenė pa- ralius Petras nedėlios rytą 
atakavome priešą pavarto- sitraukė jau iš Podgorica sėdo ant franeuzų karės lai­
darai bombas, šautuvus, ir Nisio. , I - - l

Iliąs į Triestą. riškasis atašė, mokėjo pi-
I Vieton kalno Lovcen nigus tūliems pavieniams 

PASKANDINO ISPANŲ Austrija gali pasiūlyti Čer-1 asmenims Jung. Am. Valst., 
GARLAIVĮ. nogorijai miestą Scutari, kurie įtariami amunicijos 

________ . i Bet Scutari šiuo tarpu tebė- dirbtuvių bei tiltų išsprogdi- 
Londonas. — čia gauta ra albanų ir serbų karino- nime. Visa tai, anot tos ____ __•--- „i__ j* '________ i___ i— a -- *_____ _ . • i _

uiiv ncu co a tu ajvi < uvi i <io« — V/id gdutd id diudiii^ ii lAdiiLiU“ nime. visa lhi, ano V
vo ir išplaukė iš Salonikų į žinia praneša apie paskandi- menių rankose ir dėlto Au- agentūros, yra neteisybė.



Lietuviai Amerikoje. gavo į kailį. Pastariesiems duo- Liet. Jaunuomenės Ratelio na­
ta kailiu užtai, kam lupo nuo jriai, po vadovyste A. Zubkaus, 
darbininkų po $5.00 bedarbės dainavo ir šoko tautiškus šokius, 
laiku. \

JAUNIMO BALSAI.
MANCHESTER, CONN. reikia ir galima taipgi čia, Ame- 

šitas miestelis yra mažas, sto- rikoje, darbuotis, spiečianties į 
vi 8 mylias nuo Hartford, Conn, j krūvą, rengiant prakalbas ir 
į rytus, o ypač vasaros laiku paskaitas, skaitant knygas ir 
labai gražiai išrodo —visi ša- spiečianties į draugijas ir orga- 
ligatviai gražiais medžiais apau- nizacijas. Prisimindamas TMD. 
gę. Gyventojų yra su viršum nurodė į dvi tos draugijos spau- 
15.000, tame skaitlįuje ir lietu- dai parengtas naujas knygas:

Sausio 17 d. sustreikavo visos 
musų kolonijos dirbtuvės.

Daktyvas.
CLEVELAND, OHIO.

Praeitą savaitę čia buvo visa 
eilė prakalbų. Per 4 vakarus 
kalbėjo taip vadinamas laisva­
manių kunigas, p. M. X. Mockus.

Nors klaidų daug buvo (kas jų

vių apie 260.
Dirbtuvės šiame miestelyj 

yra šiokios, žieminėj miesto 
dalyj yra dvi popieros dirbtuvės 
ir viena muilo, o pietinėj dalyj 
yra didelės šilkų ir aksomo dir­
btuvės — Cheney Brothers Co.,

“Dvasios gjnrenimo mechanika'* 
ir “Kultūros Istorija“ trumpai 
paaiškindamas jų turinį, ir nu­
rodydamas, kad TMD. nariai 
tas knygas gaus dovanai 
Priminė taipgi SLA. ir naujai 
besiorganizuojančią Amerikos

Kalbėjo jis apie pragarą, išpa­
žintį, šventą Raštą ir tt Priro­
dinėjo, kad viskas tas yra kuni­
gų išmistas, žmonių per pra­
kalbas buvo labai daug — net 
sėdynių pritruko.

Clevelandietis.
viena mašinšapė ir trįs popieros 
dirbtuvės. Popieros dirbtuvėse 
už 10 valandų dienos darbo pa­
prastiems darbininkams moka 
nuo $1.85 iki $2.10 o tie, kurie 
dirba nuo stukių, uždirba $2.55 
ir daugiau, šilkų ir aksomo a u- Į vieno visiems pazjstamo • \jem- 
dinyčiose išsilavinę darbininkai, mino kliubo nario (to kliubo 
kurie moka gerai austi ant sta- svetainėj buvo ir prakalbos) ir 
kliu, uždirba nuo $2.50 iki $3.00 menkas išgarsinimas (nebuvo 
į dieną. Mašinšapėse paprasti nei plakatų tik žodžiu vienas 
darbininkai uždirba nuo $1.85 antram pasisakė). Atsilanldįt­
iki $200, o kurie įsidirbę bei ma- sįejį prakalbose užsilaikė labai 
šinistai — nuo $2.50 iki $3.50 ir gražiai.

Lietuvių Tautinę Sandarą, pa­
tardamas, kurie sutinka su jos 
tikslais, prisidėti arba sutverti 
kuopą.

žmonių prakalbose buvo ne­
daug. Priežastis — laidotuvės 
vieno visiems pažįstamo Gedi-

daugiau. Muilo dirbtuvėje dar­
bininkai uždirba beveik tiek pat, 
kaip ir popieros dirbtuvėse. 
Darbininkai čia neorganizuoti, 
neturi jokių unijų.

Apšvietimas tarp vietos lietu­
vių . nežymiausiai stovi 
knygynų ir

Prakalbose atsilankęs.
TERRE HAUTE, IND.

Sausio 9 dieną vienas lietuvi­
škas smuklės savininkas persi­
kėlė su savo bizniu į pirmiau bu-

vių , nežeminusiai stovi. Nors ™sų vietų, žinoma, be cere- 
knygynų ir kitokių viešų lavini- aI>s‘altl negalima užtai 
mosi įstaigų čia nėra, bet laik- atklš«s stat,a« alaus aukvlete
raštį ar knygelę (įvairių pakrai­
pų) beveik kiekvieno lietuvio 
grintelėj galima rasti.

Lietuvių/ draugijų yra tik 
pietinėj šio miestelio dairi >-■ 
So. Manchesteryj, nes čia di­
desnėj] lietuvių dalis yra apsi­
gyvenusi. Yra čia neva susi- 
Šelpimo draugijėlė vardu D. L. 
K. Vytauto, T.M.D. 103 kp 
SX.R.ILA. 16 kp., 1 
Vyčių 21 kuopa ir L.S.S. 214 
kuopa. Pastaruoju laiku girdė­
jęs, jogei tveriasi ir S.L.A^ kuo­
pelė.

Lietuvių vertelgų (biznierių, 
tėra tik du, kurie turi valgomų 
daiktų krautuvėles: p. J. Bra­
zauskas No. Manchesteryj ir p. 
J. Jenuškeviče So. Mancheste­
ryj. Keletas lietuvių turi nu­
sipirkę nuosavius namus.

Iki praeitų metų vasaros vie­
tos lietuvių santikiai buvo ne­
blogiausi, bet dabar jau to nėra. 
Nes praeitą vasarą Vyčių kuopa 
parengė prakalbas ir parsikvietė 
į šį miestelį vienybės ardytoją 

kum F. Kemešį. Atvažiavęs 
kun. Kemėšis, umu laiku sukėlė 
tarp vietos lietuvių >“krizį”-pa- 
niką ir suskirstė lietuvius į — 
“internacionalus“, • 
nius“, “bedievius” ir gerus kata­
likus, liepdamas geriems katali­
kams ŠaŪnties nuo “bedievių”, 
kad neužsikrėtus bedievybe, 
niekuomet su “šliuptarniais“ 
nesusidėti ir tt. Katalikams, o 
ypač tiems “geriesiems“, tas 
kunigo Kemešio receptas patiko 
ir jie dabar jį su pasitenkinimu 
yartoja.

Ateityje gal dažniau pasikal­
bėsime per “Ateitį“ apie vietos 
lietuvių nuotikius ir jų besidar- 
bavimus.

i_ savuosius kostumerius, kad 
Jpavaišyti. Tarp kitų buvo ir 

povelė ženočių. Vyras gerai 
. įsilinksminęs, kaipo geras smu- 
" kliu mylėtojas ir narsus karžy- 

gis, mėgino išbandyt savo spė­
kas pirmiausia ant savo pačios, 
bet toji spėjo pasprukt namo, 
iškur atsinešė revęlverį. Nu­
žvelgęs tai smuklės savininkas 

išprašė lauk.
Į Už valandos minėtas vyras su­
grįžta atgal, sakydamas, kad jį 
peršovė ir ištikro buvo pašautas 
j petį. Ilgai netrukus pribuvo 
policija ir nugabeno abudu į 
palicijos stotį.'

Dabar liko paliuosuoti ant 
$500.00 parankos kiekvienas.

Minėta moteris iššovė pirmą 
šūvį taikydama tiesiai į galva, 
bet kad nepataikė, tai antru 
kartu šovė į petį. Jeigu butų 
pirmu kartu pataikius pase­
kmingai, tai antrą kulką butų 
šovus pati į save. Mat revolve­
ryje buvo tik dvi kulkos.

Minėta moteris atsiskyrė su 
pirmutiniu vyru ir apsivedė su 
pastaruoju koki 10 ar 11 mėne­
sių atgal.

Susitvėrė čionai Teatrališkas 
(t t Ratelis ir tuoj, kaip tik galutinai 
“šliuptar- susitvarkys, imsis už darbo. Tik 

omenis kata- 11______ x____ i„ j «___ _____ :

1U3 Kp., ------“-----
Lietuvos tokius svečius
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HAVERHILL, MASS.

blogumas tame, kad čionai nesi­
randa merginų; vaikinų butų, 
bet trūksta jiems inteligentiškų 
spėkų. Kiti mano net ir apie 
chorą. Linkėtina gerų pa­
sekmių.

Darbai kaip kasyklose, taip‘ir 
dirbtuvėse eina gerai.

Sietyno Draugystė ir SLA. 46 
pk. gyvuoja gerai, išskyrus LSS. 
167 kp.

Abelnai, čionai lietuviai užsi­
laiko gana padoriai. Mažai yra 
tokių, kurie neskaitytų laikra­
ščių, kiti net po kelis.

Alyvos žiedas.
Sausio 16 d. vietinė TMD. 

kuopa surengė prakalbas. Kal­
bėjo “Ateities“ administrato­
rius S. E. Vitaitis ir “At.” red. 
— A? Rimka. Pirmasis plačiai 
aiškino apie TMD. draugiją, nu­
rodydamas, kiek naudos ji at­
nešė lietuviams ir patardamas 
prie jos prisidėti. Palietė taipgi 
ir viešuosius lietuvių reikalus. 
A. Rimka kalbėjo apie dabartinį 
karės stovį Europoje ir lietuvių 
tautos padėjimą. Paliesdamas 
klausimą apie Lietuvos politišką 
ateitį, nurodė į dabartinės ka­
rės priežastis ir sakė, kad mums 
reikia rūpintis ne tik iškovoti 
Lietuvai laisvę, bet ir tokias są­
lygas, kuriose žmonėms butų 
geriau gyventi. Tani tikslui

WESTFIELD, MASS.
Jau ir musų kolonijoj iškilo 

didelis streikas. Sausio 11 d. 
sustreikavo abiejų H. B. Smith 
3o. dirbtuvių darbininkai, su 
viršum 2000. Darbininkai rei­
kalauja 8 vai. darbo dienos ir 
didesnės mokesties. Pirmiau 
darbininkai dirbo po 10 vai. į 
dieną ir gaudavo tiktai po $10.50 
j savaitę.

Lenkai ir lietuviai sutiktų 
eiti dirbti už tą pačią mokestį, 
bet bijo italų, kurie drūčiai lai­
kosi ir visuomet kišenėse nešio­
jasi peilius arba revolverius, 
kuriuos kartais gali panaudoti.

Kai praeitą ketvergą ant 
Main gat. streikieriai susimušė, 
;tai ir policija ir bosai neblogai

MANCHESTER, N. H.
Prieš Kalėdas čia buvo atsi­

lankęs kunigas iš Nashua iš- 
Idausyt išpažinties. Per pa­
mokslą neužgavo nei socialistų, 
nei laisvamanių, nei jų raštų, 
bet užtai gavo paleistuviai iv 
bedieviai. Nepraleido kunigas 
ei kitų tikėjimų žmonių, ku­

riuos išpravardžiavo. Bet juk 
doros mokytojas neprivalėtų 
taip elgtis...

Sausio 2 d. Liet. Jaun. Rat. 
parengė pirmą koncertą savo 
gyvavime, susidedantį iš lie­
tuviškų dainų ant gramofono 
(!? Red.), prakalbų, 'deklama­
cijų ir monologų. A. Zubkui 
pranešus, kad bus giedamas 
Lietuvos hymnas, visi atsistojo. 
Lietuviškų dainų pagrota ant 
gramofono 14 ir visiems patiko. 
Deklamavo J. Gilis ir P Grin­
kevičius ii’ monologus atliko, kas 
pavyko gerai ir visus užganė­
dino. Pirmininkas perstatė 
kalbėtojus visų pakraipų ir 
priminė, kad jie vienas Įeito 
neužkabinėtų, nekritikuotų, bet 
stengtųsi vienytis. Pasivėlinus 
dešiniesiems ateiti (nes jie vi­
sados vėlinasi), pirmas kalbėjo 
kairysis arba pirmeivis M. 
Rastenis nurodinėdamas, idant 
Ratelis veiktų bepartyviškai, 
kad nesusirištų perdaug, su 
tikyba. Toliau ragino skaityti 
visų rūšių laikraščius ir knygas, 
nes tik. tokiu budu labiausia 
galima išsitobulinti ir suprasti, 
kur teisybė. Kalba daugumui 
patiko, ką parodė delnų ploji­
mas. Bet, anot kaikurių išsi­
tarimo: “Socialistai rankoms 
plojo, o katalikų galvos dumo- 
j°-”

R. Kundrotą, buvęs Ratelio 
pirm., kalbėjo maž-daug tau­
tiškoje dvasioje, bet įmaišė į 
savo kalbą šį-tą ir iš klerika­
lizmo. Priminė, kad viso pasau­
lio socialistai dėjo pinigus ir 
trusą, bet viskas dingo ir jie 
neatsiekė savo tikslo (?). 
Nors kalba buvo sumaišyta, bet 
daugumui patiko.

D. Taparauckas, vieton pra­
kalbos, pradėjo kritikuoti pir­
mutinį kalbėtoją, patardamas 
neskaityti blogų laikraščių ir 
pirmon vieton statyti katalikų 
tikybą. Ir dėlto jo kalba ne­
galėjo užganėdinti susirinku­
siųjų.

J. Vižinis, parapijos ir Tau­
tos. Fondo vietos kom. prezi­
dentas, pradėdamas pasakė: 
‘Na jau visi sakys, kad Man- 

chesterio kunigėlis kalba.” Bet 
ir pakalbėjo kunigiškai. čia 
pasirodė kas esąs./ Jis savo 
Icalboje tokius žodžius ir prie­
žodžius vartojo, kad ir į laikraštį 
negalima dėti.
Nors įėjimas į koncertą (pra­

kalbas. Red.) buvo uždyka, bet 
publikos neperdaugiausia atsi­
lankė, ypač mažai buvo merginų 
— vos tik 10. Prežastis bene 
bus ta, . kad tarp visų srovių 
vietos žmonių perdaug išsipla­
tinus girtuoklystė.

Sausio 8 d. lietuvių benas 
‘Kareivis“ parengė balių, žmo­

nių atsilankė labai mažai ir 
deltom pelno nebus.

Pagirtina yra, kad lietuvių 
benas “Kareivis“, kurį vado­
vauja pirm. P. Andrėj unas, 
pradeda groti tautiškus muzikos 
dalykus. Minėtam vakare liet, 
benas grojo: Suktinį, Klumpa­
kojį, Aguonėlę ir Nonriu mi go.

nepadaro?), bet daugumui pa­
tiko. Tiesa, atsirado ir tokių, 
kurie visai neapkentė tautiškų 
šoldų. Bet visos merginos, 
kurių šiame vakare daug dau­
giau buvo, liko patenkintos iš 
lietuviškų šokių. Rateliečiai 
mano pradėti mokyties šokti ir 
dainuoti, kad kitą kartą geriau 
pasirodžius.

Sausio 20 d. atvažiuos pas 
mus p. St. Šimkus rinkti aukų 
nukentėjusiems nuo karės. Dėl­
to buvo šaukiamas visuotinas 
susirinkimas sausio 10 d., ku­
riame sudaryta programą,
šiame susirinkime tapo iš­
rinktas presos komitetas, kuris 
turės paduoti žinių apie lietuvių 
veikimą į vietinius svetimtau­
čių laikraščius. Į presos komi­
tetą įėjo šie: M. Rastenis,, J. 
Vižinis, R., Kundrotą ir D. 
Taparauckas.

Manchesterio lietuviai, apla­
mai paėmus, stovi ant labai 
žemo laipsnio. Nuo buvusio 
baliaus ir f erų nukentėjusiems 
nuo karės liko su viršum 200 
dol. Pirmininkui užklausus, 
kokiam fondui tuos pinigus pa­
siųsti nekurie išsitarė, kad ge­
riausia siųsti L. š. F., nes čia 
yra žmonės, kurie turi įgalio­
jimą rinkti minėtam fondui au­
kas. Bet už tą išsitarimą 
norėjo ‘ juos prašalinti iš sve­
tainės, nors jie visokiais budais 
veikė, kad tik kuodaugiausia 
aukų surinkt nukentėjusiems 
nuo karės, nežiūrint per kokį 
fondą tos aukos eis.

Reikalinga mums vienybė, bet 
jos nėra.

Aš žinau.
NORWOOD, MASS. 
Juozapiečių darbeliai.

Vietos katalikų Iderikalai su­
tvėrė čia Juozapinės 'organiza­
cijos 3-čią kuopą. Juozapieciai 
giriasi, kad jie atlikę ląbai 
šventą darbą, nes, anot jųjų, 
“musų cicilikuČiai tai .tik vien h’ 
demoralizuoja darbininkus.” 
Girdi, mes jiems užstosim tą 
kelią, nes mes veiksim tai, kas 
yra šventa, naudinga ir prakil­
nu. Reikia jiems pripažint 
teisybę, kad jie savo darbais 
socialistus jau daug kame pra­
lenkė, bet tik kuo? — ugi in­
trigomis. Per tokį trumpą lai­
ką musų Juozapieciai atliko tris 
milžiniškus darbus, kuriais tik 
jie vieni turbut ir tepasididžiuos: 
Pirmas jų darbelis, tai persta­
tymas labai svarbaus veikalo, 
išspausdinto garsiojo šių dienų 
klerikalo Kemešio organe “Dar-, 
bininke“ —“Pasikalbėjimas dar­
bininko su “Ateities” redakto­
rium” ; antras, tai atsižymėjimas 
streiko laužymu odų dirbtuvėj ir 
perstatymas užveizdoms bei 
šiaip svetimtaučiams lietuvių 
pažvalgų bei pažiūrų ir tikėjimo 
arba politikinių krypsnių (ir tai 
galima priskaityti Juozapie- 
čiams kaipo “prakilnų darbą”); 
ir trečias, o sulig jų ir svarbiau­
sias nuopelnas, tai bus protestas 
prieš “Ateities’\red. A. Rimką ir 
“At.” B-vę, kuris išspausdinta 
“Darbininko” Nr. 5. Berods tas 
protestas iš jų pusės ir turėjo 
but sunkus darbas, nes Juoza- 
piečiams kaipo jau tokio Ram­
baus proto, kurie po tuo pro­
testu pasirašė, tai nelengva buvo 
ir tas atsiekti.' Tik ačiū Keme­
šio apveizdai protestas išvido 
pasaulį. Reikia pasakyti, kad 
koksai ponas, toksai ir,žiuponas, 
t. y. koki sąjunga, tokie ir są- 
jungiečiai. Mat, kai “Ateities“ 
Red. Rimka paklausė Kemešio, 
ar teisybė, jog kunigas per iš­
pažintį varo dezorganizacijos 
darbą prieš “Gabijos” draugiją, 
tai štai musų Juozapiečiai ir pa­
matė tame išniekinimą sakra­
mentų ir užgavimą katalikiškų 
jausmų”.... Vyručiai, susimilda­
mi, tik nepuskite tuščius burbu­
lus ir neleiskite jų darbininkams 
į akis, nes jie vistiek kada nors 
truks.

Proletaras.

Nuo šio Nr. “Ateityje” kas 
2 savaite bus, vieton “Jaunimo 
reikalų”— “JAUNIMO BAL­
SAI, — skyrius, perkeltas 
“Ateitin” iš “JAUNOSIOŠ LIE­
TUVOS”, (“Jaunojoj Lietuvoj” 
“MOKSLEIVIŲ KELIAI”). Ti­
kime, skaitytojai ypač jaunimas, 
šitą atmainą sutiks su prielan­
kumu. Red.

LAVINIMOSI PRO­
GRAMA.

Iš man žinomų jaunimo 
kuopelių dar nei viena nėra 
sutvarkiusi lavinimosi rei­
kalų. Jos pradeda tą dąrbą 
nuo paprastų, dievai žino ir 
kur užpustų būdų — disku­
sijų, prelekcijų, prakalbų 
sakymo ir 1.1, be jokio prisi­
rengimo, betjokios tvarkos 
tų diskusijų ii* t.t. Kokios 
nors sistemos lavinimuisi 
neturi išsidirbę, o beto 
naudos negali būti. Tik 
tvarkus (sis te matinis) iš­
pildymas tam tikro darbo 
gali suteikti naudą, gali duo 
ti supratimą apie tą darbą 
ir apdirbamą dalyką. Be 
jokios sistemos lavintis, o 
tik palaikymui kokios ten 
jaunimo organizacijos, nėra 
reikalo ir tą laiką, susirinki­
muose praleistą, galima su­
naudoti, o ir verčiau, nu­
ėjus į gerą teatrą, paskaity­
ti knygą, pasišokti ir t.t. 
^akau diskusijos tarpe jau­
nimo, kuriose nėra daly­
vaujančių žinomų) o vien 

. tliekamos be prisirengimo, 
be žinojimo, vien tik del for^ 
mos, nėra geistinos ir net 
kenksmingos. Jos įpratina 
tuščiomis kalbėti, įdrąsiną 
prie tuščių prakalbų lai­
kymo ir t.t. Jos, žodžiu, 
gadina jaunimą.

' Tokios jaunimo kuopos 
daug geriau padarytų, kad 
pakviestų prelegentus skai­
tyti lekcijas, arba papasa­
koti apie kokius nors jauni­
mo interesuojančius daly­
kus.

Kviečiant prelegentus ir­
gi reikia turėti omenėje, 
kokią nors tvarką tų lekci­
jų, reikia žinoti, apie ką 
tas prelegentas turėtų ai­
škinti ir reikalauti nuo jo, 
kad jis pasiimtą dalyką iš­
aiškintų visiškai pilnai, t. y. 
kad jis pradėtų aiškinti, 
nuo pamatų vis eidamas to­
lyn į tą mokslą. Jeigu ne­
būtų galima tokis dalykas 
paaiškinti vienoje lekcijoje, 
reikalinga parengti keletą 
(visą kursą), 'kad pilnai 
užbaigus tą mokslo šaką 
arba bent apie ją duoti su­
pratimą. Beto, iš prelegen­
to reikėtų reikalauti, jog jis 
grynai moksliškai dalykus 
nušviestų ir t.t.

Bet visu svarbiausia, tai 
išanksto išsidirbti lavinimo­
si programėlę, kuri pilnai 
tiktų musų reikalavimams, 
mams.

Aš čionai ir bandysiu pa­
duoti tokią programėlę su­
taisytą sulig N. A. Rubaki- 
no, žinomo rusų rašytojo ir 
veikėjo švietimo dirvoje. 
Jojo programa, pasiūlyta 
norintiems išsilavinti, iš­
dirbti plačią pasauliožvalgą. 
Ji taikoma savamoksliams, 
bet jaja naudojasi net 'ir

mokiniai vidurinių ir aug* 
štųjų mokyklų.

Musų jaunimui jį neat­
siekiama delei trukumo kny­
gų, aiškinančių paminėtus 
programoje dalykus. Vie­
nok kas gali rusų kalboje 
arba anglų lavintis, tas gali 
msijieškoti minėtas knygas. 
Kiti gali rasti ir lietuviy 
kalboje naudingų žinių ir 
jau šiek-tiek savo žinijos, 
horizontus išplėsti.

Štai toji programėlė:
I. Kalba ir jos istorija.' 

Pasipažinimas su savo gim­
tine kalba, jos įvalkomis 
(gramatika, žodžio teorija), 
sąryšyje su žmonijos kalbos 
istorija.

H. Literatūra ir josios is­
torija sąryšyje su kitų dai­
lių menų istorija. Dailiųįij 
menų veikalai (literatūros, 
poezijos, muzikos, dailės 
ir t.t.) Šių veikalų anali- 
zas. Jų psychologija, drau­
ginis, historinis reiškimas. į

III. Dora ir josios istorija, 
(klausimas apie žmogaus 
elgimąsi ir jo principus, 
gyvenimo turinys ir tikslas, 
apie gerą ir blogą ir t.t.) J

IV. Litėraturiniai-draugi* 
nes ir drauginės sroves 
krypsniai, kurių tarpe mes 
gyvename ir auklėjamiea 
Jų istorija. 1) Sroves iš­
reiškiančios ir užtariančios 
darbo luomo reikalus. 2) 
Srovės, išreiškiančios ir už­
tariančios valdytojų Idas? 
(žemės ar kitokių savininl 
kų). 3) Srovės, išreiškian-l 
čios ir užtariančios Įritu ri- 
suomenės grupių reikalus.'

V. žmonija, kaipo viena U 
ir josios istorija (visuotinoji 
istorija ir tėvynės istorija, 
reikšmingiausių atsitilrimij 
istorija, atsibuvusių įvai­
riuose laikuose svarbiausio­
se žemės šalįse. Įvairių tau­
tų santilriij istorija ir jiį 
bendrosos įtekmės).

VI. Religiniai - bažnytinė 
gyvenimo sąstatą ir josios 
istorija (įvairių tautų ir lai­
kų religiniai s tikėjimai. Jų 
turinys ir ypatingosios žy­
mės. Įstaigos, kurios palai­
ko ir platina tuos tikėjimus. 
Pobūdžiai, kuriais vadovau­
jasi tos įstaigos).

VII. Šeimynos sąstatą ir 
josios istorija. (Lyčių san­
tykiai. Šeimyna. Moteri s 
vieta šeimynoje sąryšyje su 
josios vieta draugijoje (mo­
terų klausimas). Vedusiųjų, 
tėvų ir vaikų santykiai).

VIII. Auklėjimas, liaudies 
švietimas ir švietimas ap­
skritai. Jų istorija.

IX. Valstybinė (politilfl- 
nė) ir tiesų (juridinė) sąsta­
tą ir josios istorija (istori­
ja tiesų bei įstaigų, istorija 
priespaudos bei laisvės).

X. Socialiai - ekonomine 
sąstatą ir jos istorija. (Žmo­
gaus, įvairių šalių, klasių ir 
sluogsnių ekonominis gyve­
nimas ir jo istorija. Turto 
ir neturto klausimas sąrišy? 
je su asmeninės nuosavybes, 
klausimu. Išdirbimo, skirs­
tymo, maino ir naudojimo 
turtų, žmogaus darbu tve­
riamų, istorija).

XI. Visuomene, -jos reiš­
kimas, atsiradimas ir išsito- 
bulinimas. Pamatiniai so-
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tyti apie 30—40 knygų (kny 
gos rusų kalboje ir autorius 
jų sąrašą yra padavęs), ku­
rios kiekviena turėtų apie 
250—300 pusi. Jeigu tik kas­
diena išmokti 10 pusi., to­
kios knygos, tai per du me­
tu butų galima užbaigti vi­
sa programa. Toliau jis pa­
taria, kad daug laiko 
reikia užlesti praktikos 
darbams, “nes mokslas be 
gyvenimo yra kuo tai negy­
vu”.

Šitąją programėlę išpil­
džius nereikia manyti, kad] 
jau lavinimosi darbas pa­
baigta. Patsai jos autorius 
sako, kad tai esą tjk mini­
mumas darbo, bet ne maxi-

tįsios is- 
:itų (lai- 
Dailiųjų 
raturos, 

dailės
i anali- 
a, drau­
dimas.
istorija, 
mogaus 
incipuS) 
tikslas,

t.t.) 
draugi-
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•pe mes 
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s ir už- 
j klasę 
savininl
eiškian- 
kitų 4 
kalus/
vienatį 
uotinoji 
istorija, 
;itikimi{
1 įvai’ 
biausio- 
rių tau- 
i irj4

visuomeninių prajovų tai­
syklingumą.

XII. žmonių šakos ir ra­
sės, ją išsiplatinimas žemės! 
skritulyje. Žmogus ir žmo­
nija (žmonių gimtis), kaipo 
vienas gamtos prajovų. Jo 
santikiai prie apsupančio 
(geografinio) ploto.

XIIL Psychika. Dvasios 
[gyvenimo prajovai, jų turi-j 

nys, pradžia, išsitobulini- 
mas.

XIV. žmogaus kūnas. Jo 
sudėjimas ir gyvenimas.

XV. Gyvulių viešpatija.
Jos dalįs ir gyvenimas.

XVI. Augmenų viešpatija.
Jos dalįs ir gyvenimas.

XVII. Organizmų viešpa­
tija apskritai kaipo vienata. | mumas. Sulig noro lavinan-1 
Jų pradžia ir istorija. Gyve- čiojo galima šita programai 
nimo turinys ir atsiradi-i išplėsti lig desetko ir dau-l 
mas. ‘ Jgiau (amžio) ilgumo. Bet

J XVIII. žemes skritulys, čia paduotoje programoje 
kaipo vienata tinkama orga- tas įeina, kas būtinai reika- 
nizmų gyvenimui ir perinai- linga žinoti kiekvienam žmo 

kuris nori apšviesto 
žmogaus vardą nešioti.

J S—is.

nos, kurios jame atsitiko iri 
atsitinka. Žemės gyvenimas
ir jo istorija.

XIX. Negyva medžiaga, iš 
kurios susideda pasaulės. 
Jos įvalkos ir keitimaisi. 
Permainos su ja atsitikusios 
ir atsitinkančios.

XX. “Prigimties spėkos” i
(įvairios energijos įvalkos,
pav.wiesa, šiluma, elektra).L panašius •■burtus”, štai k? pa-

tas bus pei-gyventa.
INauiu Metu nakti v

SAPNAS Iš WILKES BARRE, 
PA. KARALYSTĖS.

“Ko nepergyvenai, to nesap­
nuosi”, — sako žmonių patarlė.

’’ Vienok aš, kaipo žmogus netikįs
• l i nemažinę Štni PH-

Ją keitimaisi. Išlikimas Į sakysiu: “Kas tiktai sapnavosi, 
energijos prigimtyje. tas bus pergyventa.” štai ir aš

XXI. Pasaulis (kosmos) Naujų Metų naktį vos atsigulęs 
kaipo vienata. Jn istorija i užmigau ir užmigęs pradėjau 
'(evoliucija). Dangaus švie-l 
sos, ją atsiradimas, jų judė­
jimas;

XXII. Matematika (arit­
metika, algebra, geometrija, 
trigonometrija, augštosios 
matematikos supratimai) ir 
jų istorija.

Jo istorija I užmigau L ----- T d
- - | sapnuoti šit kokį įstabiai- divi- 

ną sapną.
Rodos pirmąją dieną Naujų'I 

Metų, tai yra sekmadienį užsi­
maniau pasiviešitų, pasižmonė­
tų.

Išėjau rods iš bakūžės, ir 
traukiu garsiojo Wilkes Barre 
miesto gatv^ tolyn. Bet kur-gi 
čia nuėjus? — rodos,

XXIII. Logika (mokymas’patsai savyje eidamas.
V VA W MA 1a ** « 4>ww WBA X ■» M AAA' A 1. — 1 1-1 M Amintyjimo bei tyrinėjimo 

metodų) ir artymai su ja su-, 
jungta gnoselogija.

XXIV. Filosofija ir jos is-

mastau 
Pas ka-
blaivus I 
nes tie 
per pa- 
iš “los-

talikų-klerikalus juk 
žmogus negali nukakti, 
žmonelės — o ypatingai 
našias šventes, būva — 
Ikos tėvelio- alučio ir motinėlės-M . _ 9 ' . ĮIWŪ IXVCUV- CUUV1V XX

torija: keitimasis pasaulio- Įbaltakėlčs”, baisiai “įsikarštinę*

žnytinė 
r josios 
ų ir lai- 
lai. Jų 
sios žy- 
s palai* 
ėjimus, 
adovau*

tata ir 
iių san* 
loteri s 
šyje su 
je (mo- 
lusiųjų, 
iai);
liaudies 
as ap-

>olitild- 
I sąsta- 
(istori* 
istorija 
is).
nomine 

(žmo* 
ašių ir 

» gyve- 
Turto 

sąrišy- 
avybės 
. skirs- 
dojiino 
)U tve-

Žvalgų nuo seniausių laikų' įj. man, kaipo savajam “priešui”, 
iki musų dienų. Musų laikų kartais gali dar “kryžiaus karę” 

■■ įvairios pasauliožvalgos. Jų'apšaukti... Antra vertus, aš iš 
reikšmė, gerosios pusės ir jMJV terPo nei neturiu jokiu pa- 

žįstamų. Pas taip vadinamus 
gerumai. tauBečius-lalsvamanius ir-gi,
Tai tokią programą pa- kalba. buk ,ankiai ..gy_ 

duoda Rubakinas tiems, ku- vybes skystimėlio” randasi,
L lie nori ir mano lavintis. Ji- Taip gatve beeinant ir berną- 
|.8ai po to prideda net tokią stant, bei besirenkant viešnagę, 

dingt!—atėjo į galvą mintis,.— 
nueiti pas vieną įžymią, ir kaip 
aš sau buvau persistatęs, blaivią 
socialistišką šeimyną, kurios šei­
mininkė (pagal josios pačios iš­
sitarimą), “nei į burną neima” 
to raugo, pasiviešėtų, pasikalbė­
tų ir linksmai praleistų popietį.

Taip taręs, paspaudžiau savo 
„į “sartoką” ir nei nepasi- 

jutau, kaip atsiradau apie 15 
žingsnių nuo namo. Tiktai čio­
nai jau iš nuostabumo sustojęs 
klausiaus: Iš vidaus veržėsi ne­
išpasakytas riksmas . ir girtų 
balsų mišras klykimas... Stovė­
jau ir patsai. nebežinojau kur

valgiais ir nustatytas “sargais” 
— buteliukais. Viduryje-gi vi­
sų tų “sielos balzamų”, tarsi 
kokis kiniškas fakyras, pūpsojo 
didelis, išsipūtęs ąsuotinis (uz- 
bonas), talpinąs savyje minimą 
Stegmajerio “myrą”.

Visi šitie netikėtieji daiktai, 
dar-gi pridėjus vaikų kliksmą su 
moterėlių dainuškomis ir vis 
apię šlykščius dalykus, padarė 
ant manęs tokį įspūdį, kad aš it 
stabo ištiktas, stovėjau ant vie­
tos ir savo akims nenorėjau ti- 
įkėti.

Ir kažin-kol bučiau gal taip 
stovėjęs, jei ne meiliosios šeimy- 
ninkės lakštavimas, kuri prisi­
artinus ir pasisveikinus, pradė­
jo manę sodinti ir siūlyti, jeib 
aš tų “dievų dovanų” ragaučiau.

Vos spėjau šiaip-ne-taip nuo 
tos moterėlės su josios pasiū­
loms ragavime tų “skystimėlių”, 
atsikratyti, kaip štai, kur-buvęs, 
kur-nebuvęs pripuola prie ma­
inęs patsai šeimyninkas, ir-gi jau 
pusėtinai išragavęs ir belaikąs 
kaž-kokią rankoj atvirutę, sušu­
ko: “žiūrėk ve ką rašo “Kovos” 
redakcija apie tą jūsų tveriamą­
ją “Kvailių Sąjungą” (supraskit, 
Jaunimo Sąjungą)!”

Aš taip staigiai užpultas ir su 
tokiais keistais 
gi su tokiais 
“dialektiškais 
net pastirau.

“Na, gi parodykit, — sakau, I 
— Tamstele, kas čia tokio ypa­
tingai svarbaus parašyta?”

Priėmęs norėjau perskaityti. 
Vienok, apyblindžiais ir prie to­
kio riksmo, nesisekė skaityti. O 
kadangi ant atviruko norėta “iš­
aiškint” visos socialistų pažval- 
gos (kaip vėliaus pamatysim) 
link kitų partijų, todelei buvo 
labai smulkiai ir daug prirašyta. 
Ir, kada pamačiau kame dalykas, ; 
paklausiau savo artimo: “Ar 
[Tamstai jisai nebereikalingas? 
—klausiu, pavartęs tą atviruką 
rankose. — Jeigu — nebūtų rei­
kalingas, tai rasi aš galėčiau ant 
ilgesnio laiko jį gauti. “O, no, 
no!” — suriko nesavu balsu 
mano artimas, — “tai mano di­
džiausias turtas!” — ir lupte iš­
lupo tą popierėlę mari iš rankų. 
Ir čia pasipylė devynios virty- 
nės visokių prieš Jaunimo Są­
jungą “argumentų” ir ant jo­
sios plūdimų, kurių čia negali­
ma kartoti, nes jieji tiktai pa­
našioje draugijoje ir, deja, Nau- 

bei 
šva-

užmetimais, dar- 
“pavyzdingais’

komplimentais”

liudnose mintįse, nukabinęs no­
sį, dūlinau ant svetainės, kurio­
je turėjo atsibūti tą vakarą 92 
kuopos susirinkimas. Pribuvęs 
svetainėn, radau jąją dar beveik , ___
tuščią. Vienok iš to nesistebė- Kudirkos žila-barzdis žydelis, 
jau, nes tokiose šventėse (o ir 1 
paprastai mažai kas teatsilan- 1 
ko), daug ko atvykstant susi- i 
rinkiman nėra ko belaukti. Ne- : 
apsirikau. Aštuntai valan- j 
dai baigianties, atsirito kele- 
tas iš jaunesniųjų draugų-na- i 
rių. Mums belukuriojant ir be­
šnekučiuojant, atsistumė ir mi­
nėtieji, apleidę “pokilį”, drąsie-

i ji “karžygiai”.
Pono organizatoriaus kojelės, 

tai rods kad iš žilvičių butų bu­
vę nupinti botkočiai: tiktai link­
sta, nabagės, linksta, rods kad 

’ims ir susitri link uos!... Mat, tur­
būt, buvo sunkus joms, jųjų po­
nas, pilnas “ruginės”, išlaikyti... 
lO gal-gi apyniai apsiviję aplink 
jas varžė? Dievai težino...

Tai-gi, esant jau vėlokam lai­
kui, ir, žinant kiek metinis su­
sirinkimas jojo užimsią, prisėjo I 
jį pradėti. Susirinkimas tapo, 
anot lenkų, “rat — ne wolia” 
atidarytas, per minimą žilvitko- 
jį organizatorių.

Po vakaro pirmsėdžio rinki­
mų ir po perskaitymo praeito su­
sirinkimo protokolo ii' jojo pri­
ėmimo, iš eilės, prisėjo skaityti 
susinėsimai.

Ir voš tiktai pirmsėdis spėjo 
tai ištarti, tik štai, minėtasai 
‘didvyris”, ponas Gudaitis, pa- 
kykšt minėtą atvirutę pirmsė-j kurie save vadinasi vadais, taip Į 

i džiui po nose! Paskui atsistojęs [drįsta su panašiais išvedžioji- 
savo vietoj, pareikalauja, kad mais ir iš politikos partijų s v. 
jinai, toj ypatiška atvirutė, butų dailės ir lavinimosi organizacija 
viešai sekretoriaus skaitoma ir sumaišę ir iš jųjų kisielių išvi- 
podraug visų susirinkusių svar- rę, liaudį klaidinti, 
stoma. Pirmsėdis atsistojęs su­
sirinkusiems paaiškina, kad tai 

’ ypatiška atvirutė ir kaipo tokia, 
nieko bendro neturi su kuopa, 
nei su josios reikalais. Kiti, 
jaunesnieji ir blaivus nariai, įne­
ša, kad told “susinėsimai” turi 
but atmesti į šalį, kad netruk- 
dytų laiko. Ir paties pirmsėdžio|Joms 
(ypatoje labai rimto žmogaus,! peįskajčius 
m niinmnYW I . . .

jojo perskaityti, todėl ir atsine­
šė ant susirinkimo, kad jį jam 
kas perskaitytųAš net per 
miegus jaučiau, kaip susikvato­
jau. Mat prisiminė tasai gerb.

kuris išlindęs iš minios ir me­
tęs panašią “orakulišką piršti­
nę” Krugladurovui po kojų, ra­
miai sau, be rankų plojimo^ vėl 
įlindo minion. Riksmas ant 
kart, it pakurtas laužas, pasidi­
dino po šito “orakuliško” sekre­
toriaus “išpranašavimo”, vie­
nok, pirmsėdžiui sukaitusiam

— Taip, nes man išrodo, kad 
tu kelejoji.

Ir draugas .man viską užtvir­
tino, kad taip buvo,* kaip sa­
pnuota, nes jis patsai buvęs ant 
susirinkimo, ir viską mates ir 
girdėjęs^

Sapnas.

KLAUSIMAI IR ATSAKYMAI.
KLAUSIMAS. Meldžiu man 

____ _ __ ^aiškinti, delko mes vadinamies 
berėkiant, šiaip-ne-taip pavyko .lietuviai ir delko savo gimtinę 
šiuos įniršusius “didvyrius” nu- vadiname'Lietuva, ir nuo ko tas 
malšinti ir, pagalios, su geru Įžodis paeina? Svetimų tautų 
pirmsėdžio pamokslu-priedu, i žmonės manęs užklausia ir aš 
prieita prie tvarkos. '_________ lTi«><rohn afaalrvH nW1a«a4mii

Tvarkai įvykus ir minimiems
“levams” nurimus, nariams su­
tinkant, patsai pirmsėdis per­
skaitė tąją “neišpasakytos svar-

negaliu atsakyti ant užklausimų. 
“Ateities” Skaitytojas.

ATSAKYMAĮ.
ATSAKYMAS. Lietuvą Lie­

tuva vadiname dėlto, kad tenai- i tuva vduiiuuuc uciiu, nau įeinu
atvirutę. Aftirutūj buvo į UetuTiai ^.ena. Bet delko Be_ 

tuviai save vadina lietuviais — 
šiądien tikrai atsakyti sunku. 
Gal tuo vardu senovėje del kokių 
norint priežasčių buvo praminta 
kokia viena musų bočių giminė, 
kuri paskui perdėm išsiplatino, 
o gal senovės musų bočiai, atke- 

c’ liavę į Pabaltmarį iš sausesnių

kalbama apie besitveriančią1 
Am. Jaunimo Sąjungą. Pataria-1 
mieji žodžiai maž-daug skambė- 
Ijo šitaip: “Neatsižvelgiant, ar' 
Į ten kokią partiją tvertų Dr. 
šliupas, ar koki kiti, 
listai nieko bendro 
neturi ir
privalo prie josios, ka.po prie kraštų_ pavadin0 tą „De. 
savo principams priešingos par-tuva>. del dažnai pasitaikančių 
tijos, pnsldėtl. Kas sau kokias Uetl!j ir paskui nup tp jau
partijas nori lai tveria. ir jose'apsigyvanę prasidsjo vadintis 
veikia, o socialistai turi savąją lietuviais. šita nuomo_
sąjungą ir joje privalo veikti.”'] - > •• ........
Negaliu sakyti, kad tai buvo1. ‘
taip žodis į žodį išreikšta. Ste- H^staa/'^egidi biti "išrištas. 
Įbėjaus tik tai, kad tie žmonėr

su
kaipo toki,

socia- 
jąja 
ne-

del dažnai pasitaikančių

nė daugelio mokslininkų skaito­
ma teisingiausia. Bet galutinai

Vienok tai nėra nei svarbu.

Lietuviai kitur

•s reiš- 
išsito* 

ai so-

Matyt, nabagas, atvirutės au­
torius nesuprato apie ką kalba,1 
ar rasi, prastai bei klaidingai 
[klausiamojo buvo painformuo­
tas, kad Jaunimo Sąjunga, gry­
nai lavinimosi apšvietos ir dai­
lės meno srityse organizaciją, 
sumaišė su politiškoms parti­
joms.

(ypatoje lanai rimto žmogaus,, . ._ Perskaičius minima atviruteUla0-,tOk,la-,Pat nu7»“; ir visiems nariams, išskyrų’ 
kad ypafski laiškai negaU but Lj reikal aant
ant kuopos susirinkimo nei skm- atidavS savininkui, patarda.

Iš LONDONO.
čianykščiai lietuviai umu lai­

ku prieš Kalėdų šventę surinko 
aukų pinigais ir drapanoms lie­
tuviams belaisviams Vokietijoj 
esantiems. Pinigais ir drapa­
noms surinkta nemažai ir jau iš­
siųsta ant kunigo A. Steponavi­
čiaus adreso į Šveicariją. Kun. 
Steponavičius yra apsiėmęs be­
laisviams lietuviams Vokietijoj 
esantiems aukas išdalyti, kadan­
gi Šveicarijoj yra susitveręs tam 
Komitetas, ir jiems per Šveicari­
ją tas lengviau atlikti.

Londono lietuviai daugiausia 
saviesiems aukoja tik per pa­

tomi, nei svarstomi. Ugi kad1] 
šoks tojo atviruko girtas savi- . 
ninkas ir kad suriks, net visa , 
svetainė sudardėjo... čia tai ir 
iškilo “melodrama”. ' Pirmsėdis 
stabdyt, o p. Gudaitis rėkt ne­
savu balsu, kad girdi “tautinin­
kai ardą kuopą”! “C 
girdi, draugai, jie nori 
kuopą suardyti”

Tik štai, kur-buvęs, kur-nebu­
vęs, rods ant “karaulo” pašauk- j sapnavęs, kad nemano drauge 
tas, ar gal nuo jojo kvapo ap-[sapnas ir podraug pasibaisėtina 
svaigęs, skykt ir antras nuo sė-|1*i^tsmas> kuris ne tik kad t 
dynes jau apysenis 
Pietaris, ir kad užspiegs, kad už­
dūduos, — rods kad kieno smau- 

1 giamas... 1 
radniai”, anot lenkų, “ii«u<uua-| 
vo”, kad net priešais jį sėdinti 
moteris pašoko nuo suolelio.. 
Moterį s sukilo eiti laukan, o po­
draug su joms ir rimtesnieji vy­
rai. Pirmsėdis sušilęs net nuo!- 
šauksmo ir visas, išraudęs, rėkė, [—paklausiau. .
kad eitų prie tvarkos, ‘ o tiedu — Turbut bus apie penkta, — 
“buntauščiku” tik skrajoja po atsakė mano draugas.
svetainę, visa gerkle spiegdami, Į -—P kokia diena? — vėl už- 
kad “tautiečiai ardo jųjų kuo- įklausiau. Mano draugas susi- 
p{i.” i kvatojo ir klausia:

Pagalios p. Gudaitis, turbut Į — Bene tu jau trįs dienos 
jau pritrukęs savųjų “dialektiš- kaip miegi? Kokia diena... Nugi 
kų” išsitarimų išreikšti savo pirmadienio rytas! — Ir ve,1 

! “inteligentiškiems” j____ ___ _
[griebėsi net už rusiškų “saldo-[

mas, kad įsidėjęs kišenėn neš­
tųsi sau namo ir daugiau pana­
ičių ypatiškų susirašinėjimų ant1 
susirinkimų" nesinešiotų. raginimą mus vietos klebono. K-

Daug dar buvo ypatyngų ta- u» n(J kunlgas. w ,ondo.
,me susirinkime arba geriau su aukoms galima sakyti

cmukimės HT V“‘ yg ateiUktų nuo kitur gyvenančių
Gelbekimes, per dumus vos tiktai atmeni' Bet dabar neatsilieka ir
—> musu | todelei nei neaprašinėsiu. ' pagyrim0.

I—' i Antrą dieną Kalėdų buvo su­
rengtas vaikams vakarėlis, ku­
ris atsibuvo Kliubo salėj. Ber­
nukų ir mergaičių prisirinko 
apie 70. Stalai buvo apkrauti 
pyragaičiais ir arbata, ir visi 
buvo iki soties pavalgydinti. Be­
to, dar buvo puiki eglaitė parė­
dyta.

I Oras į pabaigą gruodžio mė­
nesio persimainė, dažnai lyja su 
vėju, šeip šalčio nėra.

Galijotas.

jų Metų “apvaikščiojime” 
“imeninose” tedera, bet ne 
raus laikraščio skiltyse.

Išliejęs mano artimas 
girtą tulžį 
“priešų'
lėliu pasveikintas, atsitraukė.

Man truputį lengviau tapo ant 
širdies, nes juk su panašiais ir 
dar-gi girtam stovyj žmonėmis, 
negalima joki ten “argumentai” 
bei “debatai” vedžioti, nes 
tais “netyčioms” dar gali 
donas velukas ant gymio 
plevėsuoti”...

žvelgiau aplink. Ten, antra­
me kambaryje, vienas vyrukas 
apsikabinęs kokią tai mergelę 
kampan it užnykęs gniuždė.

I čia moterėlės “įšutę” nuo mini­
mo “myro”, viena po kitai trau- 

’ kė gana šlynkščiai —- lytines dai 
nuškas. čia vėl, minėtasai kuo­
pos organizatorius, jau beveik 
protą prastojęs, negražiai “kibi­
uos” su minimoms “kantorkoms” 
—moterims. vaikučių gi apie 
kokis pustuzinis, it paleistų gy­
vūnėlių kaimiene, kas-sau kūlė 
“raritas”. Ten vėl, viena po ki­
tai, džvigžgė-spiegė užsuktas 
grafafonas dainas. Vyrai-gi, jau 
visi “drąsus” iki augščiausiam 
laipsniui, “diskusavo-svarstė” 
įvairius “socialius” klausimus,— 
žodžiu, —- visas oras buvo pa­
virtęs į vieną nenaturalį “Ša­

lmo” chaosą, kurio jau nebega-

savo 
ant savo išsvajotų 

ir kito draugo su stik-

pastabą:
į: “Turbut ne vienas, per­
skaitęs tą programą, pakra- 
tys rankomis. Juk tai vis­
kas surinkta! Mes atsimin­
kime, kad tiktai tasai gali 
skaitytis išsilavinusiu, kur- 

x v. i xaip
sai suprantamai žiuri pa-‘dvikojį 
saulin.

XXII ir XXIII skyriai įdė­
ti, kad butų galima pasipa­
žinti su tikruoju mokslu 
(Logika ir matematika). 
Kiekvienas, kuris nori patsai 
mąstyti, būti inteligentu, ne- esąs! 
privalo to užmiršti.

XXIV skyrius, apima sa- dun. O varge tu mano, kas čia 
vimi viską. Jo užduotis su-. ~ 
vienyti vienumon visus sky-1 Moterų buvo apie 8—9, o vyrų 
rius. Suvienyti viską ir turi' s'ptrni- Jau ?!ei.
savo užduotimi filosofija.'medijose.. paprastai nežymę 
Šiuo mastu filosofija lošia... Vyrai buvo visi 92 kuo- 
tas, kas nurodo esamą ir tą, pos nariai-socialistai, kurių taf- 
kas turi būti.” (Vertimas Sn. pe ir patsai organizatorius, 
paimta iŠ ?“Laisv. Minties” I Moterįs gi, nežinau, ar buvo lėdamas’ ilgiaus iškęsti-ištverti, 

191d m.) šeimininkė, kuri taip-pat jau bu- ’
Tohau gerbiamasis auto- 5musi I.j bpnlą>Vvaikai-gi,l

Pabarškinęs durįsna, ėjau vi-

darėsi!...

Ir kas-žin kolai bučiau ' tai)

kar- 
rau- 
“už-

narys, p.’mano įstabų sapną pertrauk? 
bet net ir iš lovos vos neišmetė

■—Nu kolei o dabar šimto t v 
Pastarasis taip “ška-[Jonai,.tai^ rėki? — klausiu pa 

uždaina-! kėlęs nuo pagalvės galvą.
I — Atleisk, brolyti — sak>. 

..'jisai, — nuo baisaus kalno puc 
g I liau.

Et, tu vis su savo kalnai ! 
.J Ar nežinai, kuri dabai’ valanda

Lietuvos žinios

| visos socialistės, ar tiktai viena atsisveikinau ir sprudau pro du- 
šeimininkė, kuri taip-pat jau bu-’ris.

Kadangi tai butą jau vėlaus

PAŠALPA LIETUVIŲ 
DRAUGIJAI.

Sulig rusų laikraščio “RieČ” 
.pranešimo Lietuvių D-jai nuk. 

išsitarimų išreikšti savo pirmadienio rytas! — Ir ve.'nuo kares šelpti” praeito lapkri- 
jausmams, pasileido juoktis. čio A* gruodžio mėnesiams buvo

I Tu, broleli, iš manęs nesi-‘paskirta 1 milionas 19 tukstan- 
tų” užkampinio žodyno “ term i- 'j uok turn — sakau savo ben- čių rublių, iš jų 155 tuks. lie t li­
nų”... . .drui, — kad tu žinotu\n, kąaš'vių mokykloms išlaikyti. Beto,

Ir vieni dievai težino, kas iš sapnavau! Tas sapnas visą ma-'draugija kas mėnesis gauna po 
to viso butų išėję, kad ne “orą-.no “kalendorių” apsuko į kitą 75 tūkstančius iš Tatjanos ko- 
kuliškas” sekretoriaus (p. Bels- pusę.
kio) išrišimas, kurį jis delei ši- — Ką-gi jau tokio įstabaus 
to galvosūkio teikėsi atsistojęs'tu sapnavai? — klausia Jonas, 
ir gavęs balsą apreikšti, būtent: Ir aš jam viską galas iki 
“Aš jums, draugai, — sako šis galui pradėjau pasakoti. Mano

miteto.

. w ciuuoi I MuxiiQ . v«xix«x-fei, nauaugi tai uuta jau veiaus 
rius nurodo, kiek reiktų per-^į “sure thing*’, dar buvo visi vakaro, tad išsprūdęs iŠ to “cir- 
skaityti, kad išpildžius šią/‘neorganizuoti’’... kuso”, visas susiiritdvęs, paniu-
programėlę. Jis sako, kad Ypatingai atkreipė mano akį, ręs, susidrumzdęs ir paskendęs

“pranašiškas” vaikinas, — pasa­
kysiu, kodėl p. Gudaitis taip la­
bai užsispyręs reikalauja, kad jo­
jo ypatiškas atvirukas butų vie­
šai ant susisirinkimo skaitomas 
Ugi P- Gudaitis nemoka patsai

draugas išklausęs sapno pakilo; 
atsirėmė viena alkūne pagalvin

Redakcijos atsakymai.
Clevelandiečiui. Dovanokite,

ir įstebeilijęs manin akis klaų-ikad korespondenciją taip su­
siu: . | trumpinome. Tuo tarpu labai

Į — Ar tu nesergi? nedaug vietos. Meldžiame ra-
_ Ne, — atsakau — kodėl? ’šinėti.
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“Ateitis”
866 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Kettergas, Sausio (January) 20 d. 1916.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­

čiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eiles ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

AR TAI KELIAI PRIE 
VIENYBĖS? ’

Šiądien pas mus daug 
kalbama apie vienybės rei­
kalingumą. Madon įėjo 
net “koalicijos” idėja. Ir 
tas yra pagirtina. Valan­
doje, kuomet ant kortos pa­
statyta visos musų tautos 
žmonių likimas, — visų tau­
tos pajiegų spietimas vienon 
vieton ar bent laikinis 
įvairių srovių ir grupių su­
sitarimas turi būti vienu 
svarbiausiųjų uždavinių.

Bet arčiau prisižiūrint 
musų kasdieninin gyveni- 
man kartais nenoroms len­
da į galvą mintis: ar iš- 
tikrųjų prie sutartino (nors 
ir tam kartui) darbo esame 
priaugę? Ar musų tautos 
atskiros srovės šiądien nėra 
tokiame pat stovyje, kaip 
laukinių žmonių giminės, 
kurios savo mirtinu priešu 
laiko kiekvieną svetimą 
žmogų? Faktai rodo į šitą 
pusę. Štai, kuomet Simp­
son, Pa. sužvėrėję žmonės, 
nešiojantieji katalikų vardą, 
užpuolė neprigulmingos 
bažnyčios kunigą Mickevi­
čių ir kuomet, rodos, kiek­
vienas padorus laikraštis 
turėjo tokius mušeikas 
griežčiausia pasmerkti, tai 
“Draugas” iš to sau juokus 
daro ,ir spausdindamas (Nr. 
1), korespondencija, tą at­
sitikimą šitaip aprašo:

“...Musų misijonorius šį 
vakarą be avangardos, kai­
po Billy Sunday, nevažiavo. ■ 
Su juomi 6 pagelbininkai j 
sėdo į karą. Karas prie vie­
tos sustojo. Lipa laukan j 
misijonieriai, ant tų pėdų 
prasidėjo suirutė. Akme­
nys, lazdos, plytos darbe 
pasirodė... Bambizui ry­
mišką kalnierių nuplėšė, 
nusmaukė kelnes ir, kaip 
“Scranton Republican” ra­
šo, duota bambizui “four 
miles run” iki pribėgo pro- 
testonų kirkę, kur nuo 
minios pasislėpė. Dievotos 
maldininkės paskolino bam­
bizui andaroką, kad ramiai 
namo sugrįžtų. •

Su Mickevičiaus “svita” 
ištikta nemažos karės. Bet 
“svita”, kaipo ne tiek skait­
linga, neišlaikė. Dabar 
atrodo, kaip iš “Germany” 
butų pargrįžę.”

Tai yra Mefistofelio juo­
kas, kurį pasisavino fa­
tališkas” “Draugas”. Jo 
brolis, “Darbininkas”,, reda­
guojamas kunigo, iškraipęs 
svetimas mintis kursto žmo- 

' nes boikotuoti “Ateitį” tol, 
koL. redaguos ją dabartinis 
redaktorius. Ir nuolat de­
da savo sklitįse tuos boikoto 
“protestus.” Tame pat 
“Darbininke”, Nr. 3, strai­
psnyje: “Tai bent veikia”, 
kaipo sugestija jau paduo­
dama korespondencija iš < 
Forest City, Pa., kame tarp 
kita ko parašyta, kad “Nau-1

jų Metų vakare Šv. Antano 
klebonijoj visų dr-jų valdy­
bos turėjo' posėdį, svarstė 
apie tolymesnį katalikišką 
lietuvišką 
ir štai to 
cija arba 
rimas:

“Šiame 
svarstėme 
patįs katalikai yra kalti pra­
platinime ir palaikyme ci- 
cilikiškų bei laisvadoriškų 
laikraščių, todėl ir nutarė­
me visus cicilikiškų bei lai­
svadoriškų šlamštraščių 
prenumeratorius (ir skai­
tytojus) iš pradžios aštriaį 
perspėti, o paskui iš katali­
kiškų dr-jų visai išmesti. 
(Nes pasiaiškinimas, kad 
aš skaitau bedieviškus laik­
raščius vierf tik iš žingeidu­
mo, bet gyvenu katalikiškai
— reiškia tą patį, kad aš 
perku virves katalikams 
karti; o siųsti į cicilikišką 
arba laisvamanišką redakci­
ją pinigus už jų šlamštraštį
— reiškia tą patį, ką sau ant 
kaklo virvę užnerti ir save 
smaugti.).”

Ant galo dar pridėta pa- 
sidžiaugimas, jog ten kle­
bonas labai veikia ir to vei­
kimo vaisiai esą tokie, kad 
“bambizas Mickus, kurs iš 
kelių kartų atvyko čion mi­
sijų daiyti, ne tik beždžio­
nių parapijos neuždėjo, bet 
dar ir... ir... labai nuskriau­
stas.... į Scranton’ą sugrį­
žo. Vadinasi, musų lietu­
viai nepavelija svetimoms 
kiaulėms į savo daržą lįsti... 
Kas-žin, ar nebūtų geru 
daiktu, kad ir kitose kolo­
nijose žmonių vadovai pana­
šiai darytų?”

Ar reikia dar 
cinizmo, kaip čia 
tieji “Draugo” ir 
ninko” pasielgimai?

Iš vienos pusės 
vienybėn, iš kitos — tiesio­
giniu ir netiesioginiu keliu 
kursto tamsias minias prieš 
kitokių įsitikinimų žmones. 
Iš vienos pusės kalba apie 
bendrą veikimą, iš ki­
tos — platina melus ir kur­
sto minias prieš žmones, 
su kuriais neva nori bendrai 
veikti. Iš vienos pusės kvie­
čia prisidėti 
iš kitos — daro ir 
nutarimus, kad ne 
raščių skaitytojus 
išmesti” iš draugijų.

Ar tai yra keliai prie vie­
nybės?

bendrą veikimą, 
posėdžio rezoliu- 
vienbalsis nuta-

susirinkime ap- 
ir atradome, kad

didesnio 
parody- 
“Darbi-

šaukia

‘koalicijon”, 
skelbia 
jų laik- 

“visai

BAŽNYČIA AR...?

"Namai mano yra maldos 
namai, o jus juos paver­
tėt...”

Iš “Naujojo Test.”.
Į bažnyčių reikalus kištis 

— yra ne musų dalykas, o 
dabartiniu laiku apie tai 
kalbėti ir visai nereikėtų, 
nes yra begalės daiig svar­
besnių reikalų. Bet kuomet 
bažnyčia per jųjų vadovų, 
kunigų, kaltę nustoja būti 
bažnyčia, o padaroma iš jos 
tas, už ką Kristus savo laiku 
paėmęs bizūną išvijo mal­
dos namų niekintojus — no- 
roms nenoroms reikia apie 
tai prabilti.

Jeigu Amerikos lietuvių 
bažnyčiose iš seno Kristaus 
dvasios buvo mažiausia ir 
Amerikos lietuvių kunigų 
klebonų Sąjungai susitvė-

nume-

rtis, visose kolonijose bažny­
čios vis ir vis labiau verčia­
mos kunigų luomo ir jų po­
litikos įrankiu, tai S. Bosto­
ne, kur gyvena dabar abudu 
— kunigų Są-gos ir klerika­
lizmo — šulai, kun. T. Ži­
linskas ir kun. Kemėšis, iš 
bažnyčios jau padaryta vi­
skas, bet tik ne bažnyčia.

Štai keletas faktų. Per 
kalėdas pradėta bažnyčioje, 
priepat Dievo mukos, siūlyti 
žmonėms visai netikybinis, 
bet grynai klerikališkos po­
litikos laikraštis “Darbinin­
kas”. Bažnyčioje sakykla 
ir klausykla panaudojama 
agitacijai prieš kunigams 
nepatinkamus laikraščius ir 
net grynai dailės ir kultūros 
draugiją — “Gabiją.” Prie 
bažnyčios kaišiojama žmo­
nėms tie “Draugo’
riai, kur yra neteisingai 
‘Gabija” šmeiženčių žinių. 
Kun. Kemėšis, po tikybinių 
papročių skraiste (kalėdo­
damas) tiesiog kursto žmo­
nes prieš “Gabiją” ir viso­
kiais budais žemina ir grą- 
sina nuo prigulėjimo prie 
“Amerikos Lietuvių Tauti­
nės Sandaros”. Abudu ku­
nigai išnaudoja tikybinius 
žmonių įsitikinimus ir savo, 
kaipo kunigų, galybę ir ver­
čia sau priklausomus žmo­
nes atsisakyti nuo “Atei­
ties”....

Kad visi šitie dalykai vi­
siškai nesutaikomi nei su 
bažnyčios tikslu nei su kuni­
gų, kaipo tokių, pašaukimu, 
ir kad taip pritiktų daryti 
tik pigios rūšies politikie­
riams ir ne bažnyčioje arba 
ne atliekant tikybines pa­
reigas, bet svetainėje ir 
agentaujant, — tai aišku. 
Bet atsitikimas S. Bostono 
lietuvių bažnyčioje sausio 
16 d. parodo, kad musų ku­
nigai, norėdami savo tikslo 
atsiekti, nesustoja nei 

■ prieš bažnyčios šventvagį- 
’ šką išniekinimą. Jau “Atei- 
’ ties” N r. 6 pas mus vieti­
nėse žiniose buvo minėta, 
kad vietos parapijoje kilo 
nesusipratimų tarp para- 
pijonų ir klebono del šliubų 
ir kt. Tuokart parapijonai, 
nesutinkantieji su klebono 
parėdymais ir panorėjusieji 
sušaukti parapijonų susi­
rinkimą, Bostono policijai 
buvo įskųsti kaipo maišti­
ninkai, socialistai ar anar­
chistai, norintieji sugriauti 
bažnyčią... Sausio 16 d. kle­
bonas T. Žilinskas iš bažny­
čios padarė mitingo salę,- o 
sakyklą — estrada, iš ku­
rios svaidė neteisybės ir už­
gauliojimo žodžius į visas 
puses. Daugiausia gi tekę 
“iš Chicagos/ atsiųstam — 
bedieviui”, kuris, girdi, jau 
“pasižebojęs” ir draugijas, 
ir tautininkus, ir katalikus, 
ir net mėginąs kunigus pa- 
sižeboti, reikalaudamas iš 
jų išpažinties paslapčių iš­
davimo... Šitomis į “Ateitį” 
ir jos redaktorių taikomo­
mis melagystėmis (nes kun. 
Žilinskas žino, kad niekas 
jokių išpažinties paslapčių 
išdavimo nereikalavo ir ne­
reikalauja, — žiur. “Atei­
ties” Nr. 73,1915, ir kad ta­
sai “iš Chicagos atsiųstasis” 
prie vietinių draugijų dar 
nei nepriklauso) “sugraudi­
nęs” žmones kun. Žilinskas

pasakė, pasiduosiąs “žmo­
nių valiai”. Ir čia pat ba­
žnyčioje padarė balsavimą 
ir paliepė pakelti rankas 
tiems, kurie su esamąja 
šliubų tvarka nesutinka, ir 
'tiems kurie nori kad viskhs 
liktų po senovei. , Prietam 
dar pabriežė, kad šliubai 
gali būti duodami tik šiaip 
šiokiomis dienomis, bet ne 
subatomis po pietų...., kuo­
met ištikrųjų daugeliui butų 
patogiausias, nes nuo darbo 
liuosas laikas.

Didesnio iš žmonių ir ba­
žnyčios pasityčiojimo negali 
turbut nei būti. Bažny­
čioje, kur nevalia tikinčiam 
žmogui ne tik pasipriešinti 
kunigo žodžiams, bet nei pa- 
mislyti priešingai (nes kuni­
gas su bažnytiniais rubais 
ir altoriuje yra Švenčiau­
siasis), — kunigas drįsta 
ne tik niekinti ir neteisingai 
apkalbėti kitus žmones, bet 
net, kaip kokioje svetainėje, 
ir “balsavimus” daryti, ge­
rai žinodamas, kad jo visai 
nekrikščioniškas sumany­
mas vistiek “praeis”, nes 
ranką bažnyčioje pas mus 
gali kelti tik arba ne kata­
likai, arba žmones, kurie 
savo tikėjimo nepažįsta ir 
savo bažnyčios negerbia.

Nedyvai, kad daugelis 
žmonių tokiu kunigo pasi­
elgimu baisiai pasipiktino 
(žiur. šiame “Ateities” N iv 
Parapijono koresponden­
ciją). Nes čia aiškiai pasi­
rodė ne kunigas, gerbiantis 
savo atstovaujamą tikybą, 
bet politikierius, pavertęs 
bažnyčią savo politikos ir 
kišenės reikalų aprūpini­
mui. Ir visas šitas atsitinka 
tik dėlto, kad pas mus pa­
čių žmonių pastatytose ba­
žnyčiose ir jų užlaikomose 
parapijose jie patįs neturi 
jokio balso.

1$ LAIKARSCIŲ

‘Ateitis,”) veikė h’ knygos, po- 'šliupą, prikišdamas jam, buk 
mleriznniflnėins hAdmvižVn daktaras ėjęs su socialistais tik 

tol, kol buvo “proletaras”, o kaip 
“sušilęs”, tai virtęs “socialistų 
ėdiku”. “Darbininkas” čia, ma­
tyti, sprendžia sulig savęs arba 
savo palaikytojų — kunigų-kle- 
bonų, kurie teisybė, “sušilę” 
ir “apsiplunksnavę”, jeigu pri­
manytų, tai “suėstų” (kaip 
“Darbininkas” sako) netik so- 
sialistus, bet ii* geriausius kata­
likus, jeigu tik šie užsimano ki­
tokios (geresnės) tvarkos para­
pijoj...

Kad p. Šimkus “Smetonos • 
mokyklą” norėjo įvesti ^Ame­
rikos lietuvių gyvenimą —,ln‘ 
yra teisybė, bet jis čia tą ta' 
sulig klerikalų “profesoitį 
nurodymų, lygiai kaip Lietuvoje , 
“Smetonos mokykla” rėmėsi ii 
remiasi Kauno ir Seinų “akade* j 
mijų” “mokslais”.... Ir jeigu iš­
tikrų j ų Philadelphijos suvažia-' 
vime buvo “ristynių” ir jeigu 
ten, kaip “Darbininkas” tvir­
tina “vieni ir Įriti prakišo”, tai 
laimėjimu gali pasidžiaugti tik 
tokie žmonės, kaip kun. Kemė­
šis, kurio “dvasia”, per “Sme­
tonos mokyklos” mokinį, suva­
žiavime buvo beapsireišldanti ir 
delei ko nukentėjo suvažiavimo 
darbų pozityve pusė. , Ačiū 
“Darbininkui” kad jis patsai 
pirmutinis atvirai paskelbė im­
portuotos ’ “Smetonos moky­
klos” tikruosius tikslus! O jisai 
žino, ką sako, nes ne tik p. Šim­
kus, bet ir patsai kun. Kemėšis 
yra “Smetonos mokyklos” (“Vil­
ties”) auklėtinis.

. pulerizuojančios bedievišką pa- 

. sauležiurą, kokių aibių aibes 
, išleido Olšausko, Paukščio ir ki- 
’ tų biznierių firmos — o šliupi- 
1 niai inteligentai, ko niepasiekda- 

vo raštais, tą primokindavo gy-
> vu žodžiu nuo estradų. 
[ Kas sudarė 
į srovę? Buvo

atkritėlis nuo socijalistų (šliu­
pas, Sirvydas ir k.,) buvo čia 

' kiek ir darbininkų, mažiau ar
■ daugiau atšalusių tikėjime, te- 
i čiau didžiumą naujosios srovės 
i rėmėjų sudarė lietuviškieji bi­

znieriai: bankininkai, krautu- 
vninkai pirmoje gi vietoje sa- 
liunininkai. 1 Nedyvai, kad nu­
tukusiam, su stora kišene žmo­
gui — tikėjimas, Bažnyčia da­
rosi nebe taip reikalingi, ypač 
jei neturėta tvirto tikėjimo ir 
doros pamato.... Musų biznieriui 
nesunku užmiršti poteriai, tin­
gus jisai eiti į bažnyčią, jo fa-

1 naberija neleidžia jam nusiže- 
' minti per išpažinties sakramen- 
. tą — štai ir gatavas kandidatas 

į musų “tautininkus.” Bažnyčia
• jį varžo, iš jo šio ii’ to reikalauja 

Į— čia-gi laisva dvasia: netik
1 nereikia pasninkauti ir poterių i 
’ kalbėti, bet dar galima ir ant 
L įkunigų papliovoti. O liaudis,
■ darbininkai? ką jie išmano? 
į Jie dar nėra ant tiek gudrus,
• kad žiūrėtų, kam duoda uždarbį, 

kokią srovę savo skatiku remia...
Tik paskutiniais metais Lie- 

' tuvos lasvamanių pasiuntinis, 
gabus publicistas A. Rimka į- 
nešė j tą vidurį šį tą nauja.

; Jisai, padedamas Račkausko, 
Kybarto ir nesuprantančių savo 
reikalų Bostono biznierių nema­
ža padirbėjo suartinimui to vi- 

r dūrio su socijalistais, pasisten-
■ gdamas įvesti kartu naują
■ krypsnį: labiau remties darbi- 
; ninkais, negu buržuazija.

Po tų naujų veikėjų in tėkmė 
’ .pasisekė nesykį visiems laisva- 
5 maniams eiti išvien: išvien jie 

važiavo į Brooklyn© Seimą -t

■ vykinti visų “pažangiųjų” blo- 
l ko, išvien’?yieiže katalikų vei- 
. kėjus, išvien augina didžiausią 
. laisvamanybės tvirtovę — savo 
j susivienijimą.... (

Atvažiuoja Šimkus, tautinin-
1 kas iš rimtos A. Smetono mo­

kyklos, greitai susidaro būrelis 
iš keleto prakilnesnių žmonių 
ir jie ima vadovauti “tautie­
čiams” dar nelabai nutolusiems 

uo katalikų gerbiantiems tikė­
jimą ir Bažnyčią. Prasideda 
varžytinės ir kova laikraščiuose

i tarp senosios tautininkų dva- 
. sios, sustiprintos gabia Rimkos 

pluksna, ir tarp naujųjų tauti-
> ninku A. Smetonos typo.
. Iš vienos pusės Rimka, Rač- 
. kauskas — iš antros gi Karuža, 
. Sirvydas, Balutis, Šimkus.
. Philadelphijoje 1 ir 2 d. sausio 
. buvo ris tynęs tarp abiejų kry­

psnių. Kas laimėjo? Ir vieni ir
. kiti prakišo. Laimėjo-gi kas
: kitas, būtent nelaimingoji šliu- , 

po dvasia, kuri sutrukdė ai-
, Škesnį pakrypimą “tautininkų” į 

tikros tautybės vėžes ir sudarė 
mišinį — košę iš Lietuvos pir- 
meivybės — laisvamanybės ir 
amerikoniškų biznierių aspira­
cijų. Ta košė dar sykį užtepė 
tautiečių veidą, jau beprade­
dantį paskutiniais laikais šiek 
tiek aiškėti. Tos košės už­
teptiems trošku bus prakilne­
sniems tautininkams, nepaten- 
ikintas ja ir p. A. Rimka, užtad 
ir galime sakyti, kad Philadel- 
phijos su važia vimas-tai dar vie­
nas “tautiečių” fijasco, kurį turi 
pasiimti ant savo sąžinės dr. 
šliupas.

Desperatiška pastanga pa- 
liuosuoti tautiečius iš po dr. 
Šliupo intekmės dar ir šį kartą 
nenusisekė.”

Tyčia paduodame beveik išti­
sai tas vietas, kur kalbama apie 
vidurinės srovės apsisprendimą. 
Musų skaitytojai nėra akli ir jie 
■patįs gali matyti, Įdek čia yra 
teisybės. Bet į vieną dalyką mes

tą vid utinių j ų 
čia vienas kitas

Kaip jiems pasaulis išrodo 
ir kas jie yra?

i DARBININKAS Nr. 7 plačiai 
. rašo apie tai, “kas tai yra san- 
( dariečiai” — suprask, žmonės, 
■ kurie Philadelphijoj sutvėrė 
’ Amerikos Lietuviu Tautinę San- 
1 darą. Kaikurias vietas čia at­

kartojame, kad skaitytojai ži­
notų, kaip musų katalikams 
klerikalams išrodo kaikurie pa­
saulio dalykai. Jis rašo: 

~ “Tarp dviejų, viena kitai griež­
tai priešingų srovių • (suprask 
socialistų ir klerikalų) jau gana 
senai pradėjo apsireikšti trečio­
ji: tautininkų daugiau ar mažiau 
nutolusių nuo Bažnyčios. Kol 
D-ras šliupas neturėjo nuosavy­
bės, kol galėjo priskaityti save 
prie proletarų — tol jisai ėjo 
su socialistais. Bet’ jam čia 
sušilus ir Šiek tiek apsiplunksna- 
vus, dingo socijalistiškos sva­
jonės. Daktaras pasijuto esąs 
tarpe buržuazų, ir buvęs socija- 
lizmo apaštalas virto socijalistų 
ėdiku. 
\ Teeiau laisvamanybe užgru- 
dytoje daktaro širdyje pasiliko, 
kaip ir buvus, neapykanta tikė­
jimo ir kunigų. Ta neapykanta 
nuolat dargi augo. Prireikė 
tverti nauja srovė, kuri butų 
tarpe katalikų ir socijalistų. 1 
-Keliolika metų uolaus darbo gy- 1 
vu ir spauzdintu žodžiu paga- , 
mino musų visuomenei naują 1 
typą, kurs yra gana prasiplati- 1 
nęs, typą neva tautiečio, žvai- 
ruojančio, kartais-gi net spiau- i 
dančio ant didžiausio tautos . _ _ _ _
turtn-tikėjimo- Dirbo tam laik- norime atkreipti skaitytojų do- 
raščiai (“Vien. Liet.” “Lietuva,” 
.“Tėvynė”, ‘Laisvoji Mintis”,

mą: tai į “D-ko” nachališkumą, 
su kokiu jisai drįsta šmeižti Dr.

“Jeigu jie butų visagaliais.-.*
LIETUVA Nr. 2 straipsnyje 

su šitokiu antgalviu gvildeni 
klausimą, kas butų, jeigu da­
bartiniai lietuvių katalikų kle­
rikalai butų visagaliais.

“Lietuva” rašo:
“Norime autonomiškos Lietu­

vos. Kalbame net apie neprigul- 
minga Lietuvą. Apie tai nema­
žai skaitome beveik visuose mu­
sų laikračiuose. Sąryšyje su 
tuom nenorams mums dažna 
užeina klausimas: Kas butų ii 
Lietuvos, jeigu jos valdyme 
gautų pilną galybę taip vadina­
moji musų klerikališkoji sriovė?

šitą klausimą mus verčia pa­
statyti elgimąsi tos sriovės vei­
kėjų ir laikraščių čia pat pas 
mus, Amerikoje.

Nuo keleto mėnesių jų laik­
raščiuose apsireiškė dalykai, 
kurie privers pagalvoti kiekvie­
ną lietuvį, vis viena, kas jis butų 
—katalikas, laisvamanis, tauti­
ninkas, ar kas kitas.

šiek tiek pradėjus katalikams 
organizuotis, po katalikų plo- 
ščium, kaip mums išrodo, ne­
paprastai drąsiai pradėjo rody­
tis tikrasai klerikalizmas. Jis la­
biausiai apsireiškia aštrioj ne­
apykantoj, dideliame ' netole­
rantiškume visų Įeitų griovių. 
Galų gale prieina jau net prie 
atviro boikoto...

Patėmijame jų laikraščiuose, 
kad net baisus dabartinis Lietu­
vos padėjimas yra išnaudojamas 
jų sriovės sustiprinimui: šau­
kiama, kad, girdi, Lietuviu da­
bar gręsianti du didžiausi pavo­
jai: karė ir — bedievybė. Su- 
lyg to reik gelbėti lietuvių tautą 
nuo išnykimo, aukaujant dėlei 
karės nukentėjusiems ir sykio 
gelbėti lietuvius nuo — “bedie­
vybės” (žinoma, ‘ aukaujant 
“Vilčiai.”).

Panašus sustatymas šitų dvie­
jų reikalų, nes kuomet vienas 
yra tikras pavojus, Idtas yra tik 
Don Kichoto 
nai.

“Drauge” 
užsipuolimą 
laikraščių ir pastebėtiną išvedi­
mą, lead bepartyviški laikraščiai 
atneša žmonėms tik blėdį, be- 
partyviškumas esą platina tik 
purvyną ir privaląs būti šluoja­
mas lauk. Visi turi būti party- 
y iškaiš....

Tarp lietuvių..... fanatikų nie­
kuomet nestokavo, bet kada pa­
staraisiais laikais, kaip pastebi­
me jų laikraščiuose, tokiu ne­

įsivaizdinti malu*

patėmijame atvirą 
ant bepartyviškų



ATEITIS 5
mm, buk 
stais tik 

o kaip 
jcialisty 
5ia, ma> 

ęs arba 
ligų-kk 
“sušilę” 
igu pri-

(kaip 
tetik sa­
us kata- 
nano Id­

os para-

mėtomi
į, Ama­

tą —is 
- tą d® 
fesonf 
.ietiyroje 
ėmėsi ir 
“akade- 

jeigu it- 
s u važia- 
ir jeigu

tvir- 
rišo”, tai 
lugti tik 

i. Kerne- 
r "Smė­
lį, suva­
ldanti ir 
ižiavimo

Ačiū
patsai 

eibė im- 
moky- 

I O jisai 

; p. šim- 
Kemėšis

liais.-” 
aipsnyje 
gvildena 
eigų da­
likli kle-

>s Lietu­
ti'prigul­
ti neina- 

tose mū­
šyje si 

dažni

i butų iš 
valdyme 

vadina- 
sriovėt

jrčia pa- 
>vės vpi- 
pat pas

jų laik- 
dalykai, 
kiekvie-, 
jis butų 
, tauti-

salikams 
kų plo* 
■odo, nė­
jo rody- 
>- Jis la- 
trio j ne­

ne tole­
sni ovią. 
net prie

ščiuose, 
s Lietu- 
lojamas1 
r. šau- 
ivki da­
ri pavo- 
5. Su- 
ų tautą 
t dėlei 
r sykis i
“bedie- I 
caujant

;ų dvie- 
vienas

yra tik 
i malu-

atvirą 
yriškų 
išvedi* 
naščiai 
ėdį, be­
ina tik 
šluoja- 
party-

rų nie- 
ida pa- 
astebi- 
tiu ne-

tolerantiškumu ir krucijatų | sitęsė ir kuomet turkai savo su- 
dvasia užsikrečia net toki pir- t“—x—— — u_:_= „ 
niaus buvę ramus ir toleringi i 
žmonės, kaip kun. Serafinas bei ] 
A. Tamoliunas, — tai tas paro- 
do, kad gaisras kariaujančio < 
militariško klerikalizmo pradeda 
nepaprastai plėtotis.

Palcanta iš pusės katalikiškų- 
jy veikėjų pradeda nykti, jo 
vietą užima “varymas per šeren- 
gą” kiekvieno, kas tik nesutinka 
su ta politika, kurią čia įvedė 
kun. Kemėšis. Ir, tėmykite, — 
ne tik tikybos reikaluose, bet ir 
svietiškuose reikaluose.

“Katalikas” susiginčija su 
kun. Kemešiu ne dėlei tikybos 
dogmų — o štai Pittsburgo

, apielinkės kunigai i n c o r.p o- 
re stoja prieš “Kataliką” ir pir­
mu sykiu viešai apreiškia, kad 
kun. Kemėšis yra jų įgaliotas 
veikti taip, kaip jis veikia. Pa­
skui juos seka ir Scrantono 
apielinkės kunigai, kurie tokiu 
pat bįudu kun. Kemešio politiką 
gina. Gi kun. Kemešio veiklu­
mas pasiekia vis platesnes ry- 
bas: jis atranda reikalingu, 
kaip pranešama, boikotuoti ir • 
ardyti ne kokias kitas, bet to­
kias draugijas, kaip Bostono 
“Gabija”, —• dainorių draugija,

~ kuriai iki šiolei visų buvo pripa­
žintas bepartyvės dailaus meno

' draugijos vardas. »
Jeigu taip dalykai ir toliaus 

turi eiti, kai kįla klausimas, kas 
butų, jeigu tokia politika turėtų 
galę įsiviešpatauti Lietuvoje? -

Aišku, kad čia ne tik apie ti­
kybą eina, kiek už paėmimą į sa­
vo rankas absoliutiškos kontro­
lės viešame gyvenime, ką męs 
ir vadiname klerikalizmu.

Joks lietuvis, savo tautai gero­
vės velijantis, negali į tai šaltai 
žiūrėti ir ar anksčiau, ar vėliaus 
bus priverstas veikti priešingon 
pusėn’’....

Teisingai pasakyta. O “Lie­
tuva" čia dar nenurodo nei men­
kos dalelės tą kas iškitrųjų de­
dasi (žiur. Redakcijos straip­
snius: “Argi tai keliai prie vie­
nybės” ir “Bažnyčia ar.....?

taupytus šovinius pabaigė, vo­
kiečiams dabar rejkia ne tik juos 
[komanduoti, 
aprūpinti, 
čių jiegas. 
jos taika 
“taikoms”
pasibaigti, bet ir daug kruvinęs-j 
nė pasidaryti, nes galutinės tai­
kos sąlygos vistiek prigulės ne 
nuo Azijos * ir ne nuo Balkanų 
musių, bet nuo Europos — ry­
tuose ir vakaruose, nežiūrint, 
kad vistiek eis klausimas apie 
^Dardanelus, Suezo kanalą, Indi- 
jas ir kt...

SAVAITĖS APŽVALGA
Kares begis ir pirmoji taika. U 
, Praeitą savaitę karės atsitiki- ’ 

mų bėgis buvo gana įvairus. • 
čemogorija austro-vokiečių už­
kariauta -pasidavė, išanksto su­
tikdama su visomis taikos sąly­
gomis, kokias tik šie pasiųlys. 
Francija ir Anglija buk įdavu- 
sios Greiti j ai ultimatumą, 'kad į 
48 valandas atiduotų pasportus 
vokiečių, austrų, bulgarų ir tur­
kų pasiuntiniams bei konsulams, 
reiškia — apskelbtų karę.. Tuo 
tarpu ir be to Grekijoj šeimy- 
ninkauja. francuzai su anglais.) 
Kaukaze per 100 mylių rusai 
pradėjo spausti turkus iš žiemių, 
o anglai tą pat daro iš pietų. 
Rusijos karės fronte perdėm už­
puolikais skaitosi rusai, bet be 
didesnių pasekmių. Ir apskritai 
praeitą savaitę didesnių karės 
strategijos laimėjimų nematyti 1 
nei viename fronte. 1

Bet galima pastebėti, kad 
abiejų pusių rengiamasi prie ko ' 
tai naujo. Jau prieš savaitę bu­
vo žinių, buk Belgijos vyskupai 
per popiežių mėginą užmegsti de 
rybas del taikos sąlygų su vokie- 
čiais. Dabar vėl girdime, buk 
Bulgarija ir Turkija ketina su 
talkininkais atskirai taikintis, 
be Vokietijos ir Austrijos. Tai­
gi su Austrijos susitaikymu su 
Juodkalnija ir su šitais gandais 

* lyg ir išrodytų, kad karė, prasi­
dėjusi per mažasias valstybes, 
per jas ir pradėtų baigtis.

Tas, be abejonės, dar nereiš- . 
kia, kad pati karė jau greitai pa- r 
sibaigtų. Net jeigu talkininkai 
susitaikintų su Turkija ir su 
Bulgarija, ir tai dar karė galė­
tų gana ilgai tęstis, nes, šiaip 
ar taip, patiems vokiečiams iš 
tokių talkininkų, kaip turkai ir 
bulgarai, daugiau bėdos, negu 
naudos. Nauda jiems butų bu- 

. vusi didelė, jeigu karė butų tuo­
jau pasibaigusi, bet kuomet už-

bet ir amunicija 
O tas silpnina jų pa- 
Taigi su černogori- 

ar ir turkų-bulgarų 
karė gali ne tik ne-

nei kiek nerupi. Kas 
labiausiai rupi — tai pri- 
Rusiją atskirai susitai- 
O privertimui Rusijos

S

IMS M
Ką mano vokiečiai daryti? i
Įdomu, kaip vokiečiai žiuri į j 

dabartinį dalykų stovį ir ką jie ; 
mano daryti ateityje, šiam < 
klausimui .nušviesti mes randa- J 
me įdomų straipsnį, išspausdintą ; 
praeito nedėldienio (16. I) The : 
New York Times, parašyta bu- 1 
vusio vokiečių (Prūsijos) aficie- 
rio Walter E. įves (pseudoni­
mas ar tikroji pavardė — die- , 
vai jį žino). Jis rašo, Vokieti­
jos didžiausias uždavinys yra— 
priversti Rusiją taikintis atski­
rai arba taip ją sumušti, kad jo­
kios rolės visiškai neloštų. Eiti 
prie Suezo perkaso ar grūstis 
Balkanuose vokiečiams esą nėra 
išrokavimo arba bent “neatėjęs 
dar laikas”. Bet jiems yra da­

lbai* didelis išrokavimas visu sa­
vo kariškos mašinos smarkumu 
pultis arba ant Rusijos arba ant 
Franci jos ir vieną iš jų galuti­
nai parblokšti. Autorius mano, 
įyra daugelis veiksnių, kurie vo- '• 
Čiams rodyte rodo į rusus. Pir- : 
miausia — Rusija dabar atskir- r 
ta nuo viso pasaulio ir beveik 
negali gauti iš kitur amunicijos. 
Archangelsko uostas užšalęs ir 
ledų sulaužyti nepasisekę arba 
bent susinėsimas perdaug ap 
sunkintas. Prie naujojo neužša- 
lamo uosto (netoli Norvegijos) 
dar nepabaigtas tiesti gelžkelis. 
Per Vladivostoką taipgi daug 
negalima atgabenti, tuo labiau, 
kad 800 mylių traukinys eina 
per rusams priešingų svetimtau­
čių (chinų) apgyventas vietas.
Ir, jisai sako, jeigu pernai pava-l 
sarį, kuomet rusai gavo karės 
medžiagos iš talkinkų dar per 
Grekiją ir Serbiją, tai dabar, 
vokiečiams kontroliuojant upę 
Danubą, iš ten nieko gauti nega­
lima, pavasarį, esą, rusai tikrai 
pritruks šovinių, ypač kad da­
bar jie juos taip neproduktyviai 
eikvoja Besarabijoj, Bukovinoj 
ir Galicijoj. Ir esą labai gali­
mas daiktas, kad vokiečiai' šitą 
progą norės išnaudoti — užpuls 
visu smarkumu ant Rusijos, ir 
tik tada atsikreips prieš Fran­
ci ją arba vėl linkui Balkanų. To­
dėl, esą, karė savo augščiausio 
laipsnio atsieks tik šią vasarą, o 
taika galės būti tik 1917 metais.

už centą. Kuo ir kaip mes gali­
one žmones įtikinti, kad vokie­
čiai laimės?

Vice-Konsulis: Su j tikrinimu 
1—tai ne mano dalykas, bet jei­
gu nori, drauge, pasinaudoti ir 
gauti įsitikinimui pamatą, tai 
štai jisai. — Mums tuo tarpu 
anglai 
mums 
versti 
kinti,
prie atskiros nuo talkininkų tai­
kos štai ką mes nusprendėme 
padaryti. Pirmiausia į Suez Ka­
nalo pasaka — užpuolimo ant 
Aigipto ir Lt. netikėk. Non­
sense! Ką mes ketiname dary­
ti — yra štai ve kas. Anksti šį 
pavasarį savo milžiniškomis pa- 
jiegomis, taip kaip pernai Gali­
cijoj, Karpatuose ir 1.1., mes 
laušime vakarinį frontą ir trauk-

■ sime į Paryžių. Paryžių paimsi-1 
' me be abejonės. O Paryžius tai
■ yra šios karės širdis. Vienas
■ smūgis ir gana! Tada mes tie-Į DOVANA Nr. 1.
■ siog ant Rusijos ir reikalauja-Į žmogaus pareigospuikiau-
■ me, kad taikintus! atskirai. Jei­

gu ne: Stumsime mešką iki Niž- 
nyj Novgorod. Tada Rusiją pa­
dalinsime tarj) Austrijos ir sa­
vęs šitaip: Baltikas ir Lietuva 'auta.
— Vokietijai, Baltgudija ir Be­
sarabija — Austrijai.

Bankierius: O ką gi anglai: 
žiūrės alus išvertę ir džiaugsis, 
kaip jus dalinsities grobiu? ■ 

Vice-Konsulis: Kada mes už­
baigsime su Rusija, tada mes 
vienai Anglijai kailį išvanosime, 
o taiką padarysime Londone. 
ĮTada tai jau, žinoma, turėsime 
ilgesnį pasikalbėjimą apie ka- 
nuoles, kulkas ir t.t. su Dėde Sa­
mu.

Bankierius: Suprantu!”

Dvejų metu sukaktuvėms
TIK LIGI VASARIO-FEB. 15 D. 1916 M

Iš priežasties dviejų metų sukaktuvių nuo pradžios ėjimo “Ateities” ir “Jaunosios Lie­
tuvos”, šių dviejų laikraščių leidimo bendrovės susitarė bendrai savo skaitytojams padaryti dova­
ną. čia yra dvylika rinkinių arba numerių. Pasirinkite vieną ar kelis iš jų — ir jus gausi­
te ne tik laikraštį, bet dar ir dovanų knygomis kelių dolerių vertės, štai musų rinkiniai.

Kas užsisakys visiems metams “Ateitį” ir atsiųs $2.50, tas gali išsirinkti vieną iš šių 
dovanų už $2.00:

prakilniausių minčių 
knyga .............. 1.00
Kudirka, jo gyveni- 
ir darbai. Reikalinga

sis^E 
pilną

Vincas 
m as 
kiekvienam turėti.........

Labai rimta knyga 
apie tautiškų klausimą. ..

lidžiausioji karė Europoje.
Rašoma apie karę, jos prie­
žastis, kariaujančių valsty­
bių , žmones.............

Ne savo vėžėj ir dar dvi pui­
kios apysakėlės.........

Kaip pasimokinus . plaukti. 
Reikalinga kiekvienam, kas 
nori vandenyje neskęsti. ..

• —
Išviso $2.00

Taigi, kas atsiųs už ^Ateitį” 
$2.50, tai gaus bile kurį rinkinį 
knygų visai dovanai, arba — užmo­
kėjęs už knygas $2.00 — “Ateitį” 
gaus tik už 50c. metams.

.20

.20

15.

.20

DOVANA Nr. 2.
Aisopo pasakos — puikiausi 

skaitymai mažiems ir dide­
liems................... $1.25

Politiškoji ekonomija — tai, 
kaip ir iš kur atsiranda 
žmonių turtai ............

Kas daryti, kad sveiki butunie^ 
ir ilgai gyventume.......

Kun. Vienožinskio dainos. Dai­
liausios iš visų...........

Pražuvo — labai puikus ap­
sakymėlis. ................

Kare ir religija.
Dažnai mes girdime bažnyčio­

se ir laikraščiuose, kad šita ka­
re pakėlusi žmonėse religijinį 

, ūpą ir aiškiausia parodžiusi Die­
vo galybę. Gali būti jų žvilgs­
niu ir teisybė. Bet kaip papras- 
tai lazda turi du galu, taip ir čia. PraSimas — širdį 
Vokiečių mokslininkas ir “mo- rianti. vaizdelis. .. 
ristų tėvas” prof. Ernst Haeckel šienapiutė — operos dainos ir 
gavo naujai išleistame veikale eiI5s 
“Amžinybė” apie šitą patį daly­
ką šit kaip rašo: “Predestinaci­
jos (išanksto paskirto dalykų 
plėtojimosi) ir Apveizdos dok­
trina karė privedė prie nesąmo­
ningumo. Atsižiūrint į tai, kaip 
gauna mirti tokios žmonių ma-

1 sės, kaip kasdieną žmonių tuk- 
■ stančiai žūva atviruose mušiuo- 
i Se, apkasuose (tranšėjose), oru 

lekiojamose mašinose, povande­
niniuose laivuose, ligonbučiuose, 
kaip jie ten patenka del aklo at­
sitikimo ir kaip kiti savo gyvas­
tį išneša taip gi tik prie aklai 
susidėjusių aplinkybių, — viso 
šito akyvaizdoje manyti apie Vi- 
sagalinčią Išmintį, kuri visa tai 
rūpestingai tvarkytų — dabar] 
negalima... šita karė rodo nesą­
moningumą krikščioniškojo arti- 
Jmo meilės principo ir amžinos 
taikos pacifizmo) vertybės. Pa-

perve-

.25

.10

.10

.10

.10

.10

Išviso $2.00

DOVANA Nr. 3.
^Jaunosios Lietuvos” Kom- 

plektai 1915 metų (nuo va­
sario, didelio form.); Labai 
daug pamokinančių ir sma­
gių pasiskaitymų ir paveik­
slų....................$1.75

Apie nežmoniškus maskolių 
darbus Lietuvoje. . . . . . .....

asninkai Lietuvoje. Labai 
įdomu................... 

ergėkities akių apvilkimo.
Pamokinanti knygelė....... 

ienapiutė — operos dainos 
ir eilės. -..................

.5

.5 ‘

.5

.10

Išviso $2.00

O DABAR KLAUSYKIT!

ATEITIS — tris kartus per sa­
vaitę išeinantis geriausias laikraš­
tis metams kainuoja $2.50.

JAUNOJI LIETUVA — vienin­
telis lietuvių mokšlo 
literatūros magazinas 
nuoja $3.00. 
Užsisakant ABUDU

RAŠČIU ĄNTSYK — $£>.00.
Kas užsirašys abudu laikraščiu 

visiems metams ir atsiųs $5.00, 
gauna vieną iš sekančių dovanų:

ir dailiosios 
metams kai­

LAIK-

Už, $3.00 KNYGŲ DOVANAI!

Kas užsisakys visiems metams 
ATEITI ir JAUNĄJĄ LIETUVĄ 
ir atsiųs $5.00, gali išsirinkti vie­
ną iš šių DOVANŲ už $3.00:

DOVANA Nr. 6.
Jaunosios Lietuvos komplektai 

už 1914 metus. Daugybė 
puikiausių ir naudingiausių 
raštų, eilių, apysakų, paveik­
slų. Knyga 848 pusk Kaina $3.00

DOVANA Nr. 7.
žmogays pareigos (žiur. Nr.

1). Kainą ................ 1.00 
Aisopo pasakos (žiur. Nr. 2). 1.25 
Politiškoji ekonomija (žiur.

Nr. 2).......................................
Valstija ir mokesčiai — labai

interesinga ir pamokinanti. 25 
Didžiausioj į kare Europoje

, (žiur. Nr. 1)

.25

.25

$3.00

SPECIALS DOVANA Nr. 9.
Ateitis metams kainuoja $2.50, o 

Jaunoji Lietuva — $3.00. Mes dar 
pridedame Bobelio Moterį ir so- 

/ cializmą vertes $1.00 ir abudu laik­
raščiu atiduodame tik už $4.00 me­
tams.

NEGIRDĖTA DOVANA Nr. 10.
“Ateitis” ir “Jaunoji Lietuva” 

metams kainuoja ........ $5.50
“Jaunosios Lietuvos” komplek­

tai, pilni puikiausių raštų, 
dviejose didžiausiose knygo­
se. Kaina .............. 4.75

Išviso
Mes tuo tarpu atiduosime

$10.25 
už $6.00

Nr. 11.YPATINGA DOVANA
Jaunoji Lietuva metams .... $3.00 
Žmogaus pareigos (žiur. Nr. 1) 1.00 
Vincas Kudirka (žiur. Nr. 1) .20 
Politiškoje Ekonomija (žiur.

Nr. 2) ...................25 
Prakeikimas (žiur. Nr. 2) .... .10 
5 dainos .................. .25

Išviso kaina $5.00
Visa tai atiduodame tik už $3.00

DAR NIEKAD TO NEBUVO!! 
40% nuleista!

Tiems, kurie jau turi užsisakę 
“Ateitį" ir “Jaunąją Lietuvą”, bet 
nori skaityti knygų, mes padarome 
speciali išėmimą ir visas šitas kny­
gas, vertas $5.00, atiduodame tik 
už $3.00. Žiūrėkite:

, Pasikalbėjimas bankieriaus su 
vokiečių vice konsulu.

Mažmožiuose kitaip, bet turi- 
nyj beveik taip-pat dalykų stovį cifizmas ir krikščioniškoji etika 
ąiškina New Yorko vokiečių vice j 
konsulis Haeser, kurio pasikal- ; 
bėjimą (turinį), nugirstą vieno ] 
“diplomatiško agento”, prisiun- ' 
tė mums musų bendradarbis p.
A. Dip. iš Washington©. Pasi- ’ 

’kalbėjimas buvęs toksai: 
, “Bankierius: Ką daryti? Mu­
sų (vokiečių, austrų ir ungarų) 
bondsų niekas nenori pirkti. 
Krito net 40 laipsnių! Ką daryt?

Vice-Konsulis: Ne ką padary­
si. Daugumas, čia Amerikoj, 
anglų šalininkai ir jų pasakos—

i buk jie vokiečius padvasinsią,
• matomai, veikia.
, Bankierius: Jeigu vertė musų 

popierų (securities) ir toliau vis 
daugiau dar kris, tai kažin tik­
ėtai ar anglų pranašavimai ir ne­
išsipildys?

' Vice-Konsulis: Didelė bėda.
Per laikraščius anglams ant gra­
sinimo atsakyti, tai reiškia iš­
duoti savo pozicijas, o drauge— 
r karę užbaigti?...

Bankierius: Reikalaujate, kadi 
tiktai vokiškąsias popieras par- 
davinėtume, o pakurstymo iš 
valdžios pusės negauname nei

DOVANA Nr. 4.
4isopo pasakos — puikiausi 

skaitymai mažiems ir dide­
liems....................• $1.25

faldaknygė — labai puiki .... .75

apskelbta susibankrutijusios. 
Baisenybės, kurias mes kasdien 
matome, yra niekas, kaip išjuo­
kimas “Meilės 
patsai savęs”.
' Be abejonės, 
pažiūra. Bet... 
artymo meilę?..

(Amerikos gyvenimo platesnė 
apžvalga bus kitame “Ateities” 
;Nr.)

artymo, kaipo

tai pesimistiška 
ar mes matome

Išviso $2.00

DOVANA Nr. 5.
Žmogaus pareigos — puikiau­

sių ir prakilniausių minčių 
pilna knyga ............ $1.00

Aušrines keliais — Europos 
moksleivių puikiausių raštų 
rinkinys....................75 
dainos sugaidomis, M. Pet­
rausko................... ^5

PARSIDUODA
Grosemė ir Bučernė geroj vie- 

to, biznis gerai išdirbtas tarpe 
lenkų ir lietuvių. Parsiduos pi­
giai, nes būtinai reikia umu lai­
ku parduoti. Atsišaukite po No. 
73 Endicott St.,' Boston, Mass.

(10)

Išviso $2.00

DOVANA Nr. 8.
Anderseno pasakos — puikiau­

sios pasaulyje ...........20
Lietuvos gaspadine — pamoki­

na valgių ir gėrimų gaminti .25 
Dangaus augštumas — apie 

žemę, dangų ir kitus pasvie­
čius.....................

Visas svietas — nesvietiškai 
gražus aprašymas viso 
svieto ....................

Sergėkities akių apvilkimo
. (žiur. Nr. 3) .............. 

Apie nežmoniškus maskolių
darbus..................... .5 

Žmogaus pareigos (žiur. Nr. 1) 1.00 
Didžiausioji karė Europoje

žiur. Nr. 1) .............. 
Tauta (žiur Nr. 1) .......... 
Vincas Kudirka (žiur. Nr. 1) 
Ne savo vėžėj ir dar dvi pui­

kios apysakėlės ..........
Trachoma ir prie šviesos ....

.20

.20

.5

DOVANA Nr. 12.
Aisopo pasakos — puikiausi 

skaitymai mažiems ir dide­
liems .................. $1.25

Žmogaus pareigos — puikiau­
sių ir prakilniausių miikčių 
knyga .................. 1.00

Vincas Kudirką — labai gra­
žiai apdaryta šito didvyrio 
gyvenimas ir darbai ......

Tauta — raštas apie tautišką 
klausimą ................

Politiškoji ekonomija — apie 
žmoni ų darbus ir turtus . . . .

Didžiausioji kare Europoje 
(žiur. Nr. 1) ........

Kaip pasimokinus plaukti
(Hur—Nr. 1) .............

Prakeikimas (žiur. Nr. 2) ..
Pražuvo (žiur. Nr. 2)
Ne savo vėžėj (žiur. Nr. 1) ..
5 dainos — su gaidomis, Miko 

Petrausko ................
Apie nežmoniškus maskolių 

darbus .......■.............
šienapiute operos dainos ir eiles .10
Kun. Vienažinskio dainos...........10
Valstija ir mokesčiai (reikia 

kiekvienam perskaityti) ..
Audra Rusijoj — puikiai apra­

šyta Rusijos revoliucija ....
Trachoma ir prie šviesos — 

labai pamokinanti knygele.
Dangaus augštumas — reikia

i skaityti kiekvienam (žiur.
Nr. 8) ..................

.20

M

.25

.25

.20

.10

.10

.15

.25

45

.25

.20

.20

.15

.15

$3.00

NEUŽMIRŠKIT, kad vieną iŠ Si­
tų (Nr. 6, 7 ar 8) gauna visi tie, 
kurie užsisako “Ateiti” ir “Jauną­
ją Lietuvą” visiems metams!

.25

.20

.15

.20

čia yra knygų išviso už $5.00
Atiduodame už $3.00.

NEUŽMIRŠKIT, KAD ŠITAS DOVANAS GAUS TIK TIE, KURIE UŽSAKYMUS PRI­
SIUS NEVĖLIAU KAIP LIGI VASARIO 15 D. 1916 METŲ. PASISKUBINKIT, KAD NEPASI- 
VĖLINTUMET.

KNYGŲ PERSIUNTIMO IŠLAIDOS — 25c., REIKIA PRISIŲSTI KARTU SU UŽSA­
KYMAIS. Su visokiais reikalais kreipianties adresuokite:

VISŲ ATYDAI.
Reikalauju 6 jaunų vyrų supran­

tančių apie bučemes biznį. Turi but' 
tikrai atsakanti. Butų gerai, kad mo- 
ketų važinėti automobiliu. Angliškai 
turi gerai mokėti kalbėt. 1 merginos 
—knygas vesti. Atsišaukite:

J. Peterson,
1148 Commonwealth Ave.,

Brookline,

Ateitis Publishing Co.,
366 WEST BROADWAY, SOUTH BOSTON, MASS.

PASTABA Bostono ir apie linkės lietuviams. Bostoniečiai ir aplinkiniai šias ‘dovanas ga­
li gauti tik tie, kurie patįs ateina “Ateitį” atsiimti, o kiti visi, kurie tik priguli prie Bostono 
pačto, ir siunčiant “Ateitį” reikia lipinti stampos, turi primokėti $1.00. Dovanas, kurios nesiri- 
Įša su “Ateities” siuntinėjimu, visi gauna lygiai.

Mass. Į SS
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6 ATEITIS

PROTOKOLAS
Amerikos Lietuvių Tautinės Sanda­
ros II-rojo Susivažiavimo laikyto 
sausio 1 ir 2 dienomis Lietuvių Mu­

zikos Draugijos svetainėje, Phi­
ladelphia, Pa.

v*
Sesija pirma.

1) Susirinkus būreliui lietuvių 
veikėjų Lietuvių Muzikališkoje sve­
tainę je / Tilton str. ir Allegheny av., 
ant 10:45 vietos veikėjas p. R. Karu­
ža prabilo, kad jau laikas atidaryti 
Lietuv. tautiškos pirmeivių parti­
jos 2-rą Susivažiavimą ir delei ati­
darymo ir paaiškinimo susivažiavimo 
tikslo pakvietė p. J. O. Sirvydą pa­
sakyti įžengiamąją prakalbą.

2) P. J. O. Sirvydas trumpai pa­
aiškino delko buvo šauktas Šis vi­
durinės srioves veikėjų susivažiavi- 
mmas, išdėstė susivažiavimo susta­
tytą programą ir paskyrė P. Norkų 
iš Brooklyno, N. Y. ir P. Čiurlionį 
laikiniais sekretoriais, kad padaryti 
surašą visų suvažiavusių veikėjų ir 
vesti nutarimų rekordą kol nebus 
išrinktas prezidiumas.

3) Kolei laikiniai sekretoriai tvarko 
surašą atvykusių veikėjų, tuomet 
sako trumpas prakalbėles: Dr. J. 
Šliupas, mokytojas Matas šalčius, 
Vinikaitis, Šimkus, Sirvydas ir Rimka. 
Visi prakalbininkai pabriežia tą min­
tį, kad Lietuva dabar pergyvena sun­
kiausias valandas ir kad dabar būti­
nas visų reikalas dirbti delei išga­
vimo Lietuvai liuosybės. Dr. J. 
Šliupas išreiškia mintį, kad dabar 
reikia kovoti už maksimumą, tai 
yra už Lietuvos-Latvijos republiką. 
Rimka gi išsireiškia, kad lietuvlškai- 
latviškos respublikos idėja negali būti 
statoma nei musų idealu, nei dienos 
reikalavimu, kadangi toji idėja nėra 
popuiiariŠka ir nesiremia ant realių 
pamatų.

4) Po trumpų prakalbų sekreto­
riai praneša, kad rekordai jau su­
tvarkyti. Pasirodo, kad užsirekor- 
davo 91 veikėjas, pribuvę iš įvairių 
Suv. Valst. vietų.

Pribuvo šie:
1. Jonas česna, siuvėjų dirbtuvės 

vedėjas, Baltimore.
2. Mateušas Kurilaitls, Pool Room 

užlaikytojas, Baltimore.
3. Jonas Galinaitis, kriaučius, Bal­

timore.
4. Juozas Petrikas, zeceris, Bal­

timore.
5. Romanas Karuža, bankas val­

dininkas, Philadelphia.
6. Stasys Šimkus, kompozitorius, 

Phila.
7. Vaclovas Karuža, studentas 

dailės mokyklos, Phila.
8. Ambroziejus Blažys, nejudi- 

namo turto pardavėjas, Worcester
Mass.

9. Albinas Rimka, “AL” redak.
10. *Antanas Ruksa, prekėjas, Phila.

. 11. Vladislovas Petįrila, prekėjas, 
Phila.

12. Juozapas Ivanauskas, vežim. 
Phila.

13. Stasys Kišonas, Market & 
Cambridge str., Mėsininkas.

14. Dr. E. G. Klimas, Phija.
15. Juozapas Maslauskas, dailydė, 

Phila, *
16. Jonas Maslauskas, dailydė, 

Phila.
17. Benedict J. Schegaus, nejudina- 

kmo turto pardavėjas, Brooklyn N. Y.
18. Kazimieras Poška, kriaučius, 

Phila.
19. J. V. Liutkauskas Brooklyn, 

N. Y.
20. Pranai Kybartas, pramonin. 

Chicago.
21- Pins Norkus, <4V. <L.” red., 

Brooklyn, N. Y.
22. Juozas Sirvydas, teismo sekre­

torius, Brooklyn, N. Y.
28. Margaiftė Kašiubiutė, knygve- 

dė, Pittston, Pa.
24. Vincas Ambrazevičia, pramo- 

nin., Newark, N. J.
25/ Matas šalčius, mokytojas, S. 

Boston, Mass.
26. Antan. Povilaika, pramon. Wa­

terbury Conn.
27. Kaz? Vidikauskas, “Dąrb.” re- 

porteris, •Phila.
28. Ant Galinskas, pram, agentas, 

Pittson, Pa.
29. Povil. Čiurlionis, vertėjas, New

York. 4 •
30. Kaz. Jankevičius, siuvėjas,

Brooklyn, N. Y.
31. Juozas Ambraziejus, "V. L.”

adm. Brooklyn, N. Y.
82. Pranas DanieleviČius, staliorius, 

Phila.
33 Dr. Jonas šliupas, Scranton.
34. Juoz. Tvaranavičius, Phila.
35. Jonas Tareila, viešbutininkas,

Ansonia, Coųn. | \
36. Marė Karužiutė, dailininkė- 

studentė, Phila.
37. Ona Karaliūtė, Brooklyn.
38. Moteiejus Jackus, Philadelphia.
39. Laura Karužiutė, studentė-dai- 

lininlęė, Phila.
40. Zosė Karužiutė, taippat.
41. Juoz. Pocius, prekėjas, Phila­

delphia.
42. Romanas Dambrauskas, darbi­

ninkas, Phila. 9

43. Julius Maslauskas, darbin.
Phila.

44. Petras Step. Wilmontas, pra- 
monin., N. Y. N. Y.

45. M. J. Vinikaitis, chemikas, N. Y.
N. Y.

46. Kazys Vidikas, “Kov.” Red. 
Phila.

47. Juoz. Butkus, darbinin. New 
Haven, Conn.

50. Stasys Klimaitis, mainieris, 
New Phila.

(nuo TMD. 122 kp.)
51. A. B. Strimaitis, S LA. sekr.

N. Y. N. Y.
52. Simanas Puskepalis, pramoni­

ninkas, Phila. K
53. Konstantas Jurgeliunas, pra­

mon., So. Boston.
54 Alfonsas Jetužis, sUfliorius, 

Quia.
55. Step. Urba, kurpius, Phila.
56. Antanas Pušinskas, agentas, 

Phila.
57. Jonas Klusas, pramen., Phila­

delphia.
58. Petras Lazauskas, pramon., 

Baltimore.
59. Kazimieras Žadeika, pramon., 

Phila.
60. Domininkas Bajorūnas, forma- 

nas, Phila.
61. Dr. Adomas Dambrauskas, 

Philadelphia.
62. A. Strikulis, Medic, studentas, 

Amsterdam, N. Y.
63. Jonas Markūnas, kepurninkas, 

Phila.
64. Pranas Kudžma, K darbinink., 

Phila.
65. Juoz. Danielevičia, darbin., 

Phila.
66. Tam. Astramskas, Phila.
67. Boleslav. Miškauskis, agentas, 

Phila.
6.8 Just. Balinskas, darbinink., 

Philadelphia.
69. Juozas Kaulinskas, darbin., 

Phila.
70. Adom. Meškauskas, mašinistas, 

Phila.
71. Dr. Ant. Bacevičia, Elizabeth,

N. J.
72. Mik. Bučinskas, darpanų dirbt, 

'savinink., Brooklyn.
73. T. Paukštis, prekėjas, Pittston, 

Pa.
74. Jurg. Kazakevičius, krautuvi­

ninkas, Pittston, Pa.
75. Juoz. Stasiulevičius, L. Soc. Są. 

sekretorius, Phila.
76. Pr. Živatkayskas, prez. S LA.

Scranton, Pa. x
77. Simanas Cverka, optikas, New 

Haven, Conn.
78. Pran. Metinius, darbin., Phila­

delphia.
79. Juoz. Teleiža, darbinink., Phila.

• 80. Petras Stanelis, krautuv., Phila-
81. Juozas Stanelis, krautuv. Phi-

1 idelphia.
Pribuvo antrą dieną:

82. Kazim. Dani Ulevičius, Phila.
83. Vincas Litvaitis, Baltimore.
84. Th. Matas, Weterbury.
85. St. Masickas, Phila.
86. Mikas Radavich, Phila.
87. Juozas Kulikauskas, Phila.
88. Julia Drižiutė, Phila.
89. Antanas Marcinkevičius, Plii- 

adelphia.
90. Vincentas Mačis, Phila.
5) įkaitomi laiškai su linkėjimais 

ir pasveikinimo telegramai: Laiškai 
nuo:

a) J. šlitskio iš Baldwinsville, Mass.
Pridėta prie laiško auka $1.00
b) S. Bulotos. iŠ New Philadelphia,
Pa. auka. — $5.00
c.) p. Gurklio ir Ig. Naruševičiaus 
iš Baltimore, Md.
d) Jono Skinderio iš Clinton, Ind. 
aukų $2.00 į abu fondu per pusę.
e) A. A. Žalpio ir K. Janavičienės
iš So. Omaha, aukų — $2.00

g) A. Žimonto, TMD. pirmin. iš 
Chicago, Ill.

Telegramas: a) Nuo Adolfo Daniu- 
no iš Castletown, N. Y.
b) Nuo P. Draugelio iš Brooklyn, 
N. Y.
c) Nuo J. Dailydos, iŠ Lewiston, Me. 
šalip to buvo skaitytas susivažia­

vimui linkėjimas p. D. Sarguno pri­
duotas per D-rą J. šliupą.

Prie laišką buvo pridėta auka $10. 
00 skiriama Autonomijos fondan.

6) Sesija užsidaro ant 12:30 pir­
miau nutarus susirinkti antrojon se­
si jon ant 1:30.

Antra Sesija.
1) P-nas J. O. Sirvydas atidaro se­

siją ant 2 v. po piet.
2) Skaitoma telegramai nuo p. Ant. 

Beržinsko iš Chicago, Ill.
3) Vardošaukis pribuvusių veikėjų. 

Nekurie truputį pasivėlino į sesiją.
4) įnešama išrinkti susivažiavimui 

prezidiumą.
Delei stokos laiko nominuojama ir 

balsuojama paprastu viešu ranki) pa- j 
kėlimu.

Į pirmininkus nominuojama visą ei­
lė kandidatų, bet visi atsisako; ant 
listo pasilieka tik du kandidatai: 1) 
P. Kybartas iš Chicagos III., ir 2) 
Vinikaitis iš Brooklyn, N. Y.

Rinkimuose p. Kybartas gauna 40 
balsų ir pasilieka susivažiavimo pir­
mininku; M. J. Vinikaitis gauna 17 
balsų ir pasilieka susivažiavimo pir­
mininko padėjėju.

I sekretorius nominuojama:
1) P. Norkus iš Brooklyno.
2) P.čiurlionis iš New York, N. Y.
3) Dr. G. Klimas iš Phila.
Batsivime gauna balsų:
P. Norkus 42 bals, ir pasilieka 

pirmu sekretoriumi,
Dr. E. G. Klimas gauna 30 balsų 

ir pasilieka 2-ru sekret.
P. Čiurlionis gavo 14 balsų.

Maršalkomis nuskirti:
Jonas ir Juozas Maslauskai iš Phi­
ladelphia, Pa.

Į presos komisiją nušiurta:
1) R. Karuža,
2) P. S. Vilmontas.
3) V. Ambrozevičius.

J rezoliucijų komisiją nominuojama:
1) J. O. Sirvydas.
2) R. Karuža.
3) A. Rimka.
4) J. Liutkauskas.
5) St. Šimkus.

Liekasi išrinktais j rezoliuc. komisiją:
1) R. Karuža .............. 32 b.
2) J. O. Sirvydas .......... 40 b.
3) St. Šimkus .............. 32 b. 

šalia:
4) Liutkauską .............. 21 b.
5) A. Rimką .............. 16 b.
5) Skaitytas telegramas nuo V.

Vaitkaus.
6) Išrinktasis prezidiumas ir ko­

misijos užima savo vietas.
7) Skaitytas protokolas Lietuv. 

Taukišk. Pirmeivių partijos pirmo su­
sivažiavimo, kuris atsibuvo Spalio 3 
r 4 dienomis, 1914 m. Brooklyn, N. Y.

Po perskaitymo apkalbama ir pa- 
diskusuojama, ką su juom daryti i’ 
pagaliaus 35 balsiais prieš 1 prima- 
mas.

8) Raportai: komisija sutaisymu* 
Liety Taut.* pirmeivių partijos pla­
tformos bei programos ypatoje jos 
sekretoriaus R. Karnizo išdavė rapor­
tą, kad platformos bei programos 
projektas pagamintas ir kuris ant 
vietos perskaitytas. Kiti gi komisijos 
nariai praneša, kad mažai kas buvo 
veikiama tame klausime. Raportas 
po trumpų diskusijų Vienbalsiai pri­
imtas ir projektas paliekamas apsvar­
stymui.

9) Pirm svarstymo projekto kįla 
klausimas kokiu vardu tyri vadintis 
Liet. Tautiečių pirmeivių partija, 
kadangi ulelei ’ grynai techniškųjų 
kliūčių iš Suv. Valstijų valdžios pu­
sės, vidurinė sriovė negali vadintis 
partija.

šiame klausime pakįla gana dide­
lės diskusijos, kuriose ima dalyvumą 
Dr. šliupas, Rimka, Liutkauskas,! 
Tareila ir kiti. Vieni siūlo vienokį 
vardą kiti kitokį. Vieni priveda vie­
nus argumentus kiti kitus. Paga­
liaus prieinama prie tos nuomonės, 
kad kolei nepriimtas platformos pro­
jektas, tolei negalima nustatyti var­
dą. Todėl 21 balsų prieš 11 nutaria­
ma pirmiau skaityti projektą ir jį 
priimti ar atmesti, o paskui jau nu­
spręsti vidurines srioves organiza­
cijos vardą.

10) Paeiliui po vieną paskiriai per­

skaitomi platformos bei projekto 
pirmieji §§. Delei kiekvieno kįlą 
diskusijos, kuriose dalyvauja visa 
eilė oratorių. Pirmieji 4 §§ su pa­
taisymais priimami. § gi 5 po ilgų 
diskusijų liekasi visiškai atmestas. 
Pasarga: Visa priimta vidurinės 

srioves platforma bus paeiliui įra­
šyta į protokolą III-čios sesijos 
pačio susivažiavimo redakcijoje.
11) Sekančia sesija nutarta ^atida­

ryti rytoj, sausio 2 d. lygiai ant 9 v. 
lyte.

12) Antra sesija uždaryta ant 6 v.
vakare. .

Sesija IIL
1) P. Kybartas atidaro sesiją ant 

0:05. Sausio 2d.
2) Neskaitoma nei protokolas pir­

mų dviejų sesijų, •nei peršaukiami 
susivažiavę veikėjai, o stačiai- priei­
nama prie skaitymo platformos pro­
jekto.

čion kįla begaliniai ginčai, bet 
jie niekad neišeina iŠ rimtumo rybų. 
Apsvarstomas kiekvienas projekto 
sakinys. .Visas oratorių kalbas čionai 
nėra galės perduoti. Bet pagaliaus 
visi platformos §§ liekasi priimti 
sekančioje redukcijoje:
1) Pirmiausiu, augščiausiu ir va­
dovaujančiu musų srioves idealu yru 
lietuvystė, t. y. tautiško savystovu- 
mo palaikymas ir ėjimas prie pla­
čiausių demokratybės principų. Per 
visus laikus toji idėja lietuviuose gy­
vavo. “Aušros” ir “Varpo” laikuose 
ji reiškiau ištryško, gi Vilniaus sei­
me 1905 m. apsireiškė konkrečiai to­
kioje formoje, kokią aplinkybės 
daleido.

2) Turėdami omenyje musų tautos 
savistovumą, mes eisime visais tin­
kamais keliais, kurie veda prie et­
nografinės Lietuvos neprigulmybės, 
kur musų tauta galėtų liuosai plė­
totis ir pilnai apreikšti savo gyveni­
mą ir iš kur galėtų spinduliuoti tyros 
lietuvystės ir demokratijos dvasia į 
visas lietuvių tautos daleles išblašky­
tas po visą pasaaulį.

3) Neprigulinčioms nuo musų ap­
linkybėms nedaleidus tojo idealo at­
siekti, mes naudosimės kiekvienu mo­
mentu, kiekviena aplinkybe, kad iš­
gauti Lietuvai kuoplačiausią liuosy- 
bę, kol nedasieksime galimumo, kad 
pati tauta apsispręstų kaip ji turi 
valdytis ir tvarkytis.

4) Turėdami omenyje faktą, kad 
musų tautos žmonės išpažįsta įvai­
rius tikėjimus, mes tautininkai-de- 
mokratai pagerbdami kiekvieną tikė­
jimą, išreiškiame visiems tikėjimams 
ir sąžinės įsitikinimams tolerankišku- 
mą.

5) Ant politikos lauko musų sriovė 
dirbdama, pirmiausiai rūpinsis savo 
narius ir abelnai lietuvius vesti į pla* 
čiausios demokratijos obalsius be1* 

Lietuvių Tautiškoji Partija. Bet ka­
dangi Si organizacija delei. grynai 
techniškų kliūčių negalės šioje šalyje 
vadintis “partija,” todėl mes, susiva- 
žiavusieji nutariame vadinti šią or­
ganizaciją: — “Amerikos Lietuvių 
Tautinė Sandara.” (Lithuanian Na­
tional Leag of America.)

5) Sesija užsidaro ant 12 v. dieną.

Sesija IV.
1) Sesija atsidaro ant 1:05 po piet.
2) Skaitomi linkėjimų laiškai ir 

telegramai.
Linkėjimas nuo A. Ramanausko 

(aukų $5.00) ir nuo J. Sekevičiaus 
aukų $3.00 iš Lawrence, Mass.

Telegramas nuo žydų laikraščio 
'edaktoriaus iš New Yorko p. Slika- 

vičiaus.
Telegramas nuo Dr. Jonikaičio, 

Dr. Draugelio, Dr. Graičiuno, Dr. 
Juškos, Dr. Vezelio, Dr. Tananevi- 
Čiaus, Dr. Viegnerio, Dr. Žimonto, 
Dr. Kulio ir Dr. Petraičio. Visi iš 
Chicago, Ill.

3) ' Centro valdyba susidės iš 7 
narių. Pirmininko, vice pirmininko, 
dviejų raštininkų, iždininko ir dvie­
jų komiteto narių. (Nubalsuota 38 
balsais prieš 8 b.)

Rinkimai Am. Liet. Taut. Sandaros 
Centralinės valdybos.

Viešai (del stokos laiko) nominuo­
jama į pirmininkus: J. Liutkauskas, 
R. Karuža ir J. Ambraziejus.

Rinkimuose gi gauna balsų: R. Ka­
ruža — 29, J. Liutkauskas — 16, J. 
Ambraziejus — 1.

Pirmininku pasilieka R. Karuža, 
o vice pirmininku J. Liutkauskas.

Susinešimų raštininku išrinktas 
Dr. E. G. Klimas (vienbalsiai 4$ 
balsiais).

Finansų sekretoriumi išrinktas J. 
O. Sirvydas (vienbalsiai 44 b.).

Iždininku nominuojama: J. Tareila, 
J. česna ir M, Bučinskas. Rinkimuo­
se gi gauna balsų M. Bučinskas 25 
bal. ir liekasi iždininku. P-nai česna 
15 b., o J. Tareila 3 balsus.

Į pirmą komiteto narį nominuo­
jama Dr. Bacevičia, Dr. A. Dam­
brauskas ir J. ščegauskas. Rinki­
muose Dr. Bacevičia gauna 29 bal. ir 
liekasi komiteto nariu, o Dr. Dam­
brauskas gauna 9 bals., J. ščegaus­
kas gi 4 bals.

Į antrą komiteto narį nominuoja­
ma Vinikaitis, Jurgeliunas ir Dr. 
Dambrauskas.

Rinkimuose gi gauna p. Vinikaitis 
25 bal. ir liekasi išrinktu, o p. Jurge­
liunas gauna 4>b., Dr. gi Dambraus­
kas 12 b.

kuoplačiausj ir išmintingą supratimu 
lietuvių tautiškos ir tarptautiškos po­
litikos. Lietuvos politikoje musų 
sriovė stovės arčiausiai prie tų Lietu­
vos demokratinių sriovių, kurios kovo­
ja už Lietuvos Autonomiją ar laike 
sąlygomis pasiekiamą liuosybę. čio­
nai Amerikoje kiekvienam nariui bus 
palikta individuališka liuosybė bile 
kurion politiškon partijon akti- 
viškai prigulėti/ Tiktai bus ypatinga 
svarba dedama, kad čionai apsigyve­
nę lietuviai stengtųsi ingyti pilie- 
tystės teises ir nurodinės tas lietuviu 
organizacijas, kurios? pilietystės in 
gijimu rūpinasi.

Tai pamatiniai principai vidurinės 
srioves platformos.

3) Po perskaitymo, sekretoriaus 
iššaukta paeiliui visus delegatus ir 
kiekvienas atsistojęs viešai pasisako 
ar sutinka su ta platforma. Sutinka 
73 veikėjai (svetainėje tuom laiku 
nebuvo 12 veikėjų), o 6 nesutinka — 
tai kiti) sriovių veikėjai: K. Vidikas 
K. Vidikauskas, J. Stasiulevičius, J 
Kulikauskas, J. Drižiutė, J. Petriką.

4) Kįla klausimas kuom vadinsis 
vidurinės srioves politiška organiza­
cija. Ginčijamasi 'virš 2 valandų. 
Pasiūloma įvairus vardai. Po keletą 
kartų balsuojama, bet pagaliaus vien­
balsiai išnešta sekanti rezoliucija:

Organizacijos vardas.
Kadangi mums, Amerikoje gyve­

nantiems lietuviams, reikalinga yrr 
turėti pastovi politiškai-kulturine 
organizacija, todėl mes, pilnai užtvir­
tiname žingsnį, padarytą per vidu­
rinės demokratinės srioves I-ąjį su­
sivažiavimą, Brooklyne, N. Y. spalio 
4 d. 1914, kuriuomi tapo sutverta

4) Nuskirta galutinam program 
apdirbimui komisija iš Dr. J. šliupu 
Chmieliausko ir J. O. Sirvydo!

5) Protokolų pirmųjų sesijų nėn 
laiko skaityti, todėl išrenkama radik* 
cija jo suredagavimui iš J. 0. širvy, 
do, St Šimkaus ir R. Karužos.

6) Skaitomas programo projektai 
Ant greitųjų svarbiausi punktai pa­
taisomi ir priimami kaip medhap 
tikram programui. Am. Liet Tint 
Sandara galės dabar tvertis laikoj 
priimdama tą programą.

A. L. T. S. tikslai: I
1) Stengtis išgauti Lietuvai koąla. 

čiausią liuosybę, kad tauta gall|p. 
ti spręsti apie savo gyvenimą Ir# 
kalus.

2) Palaikyje kuoartimiausiui ą* 
šius išeivių su tėvyne.

3) Platinti tarpe Amerikos lietuj 
apšvietą.

5) Kelti medžiaginį lietuvių padėji­
mą.

5) Bendruose dalykuose eiti išvien 
su tomis sriovėmis, ar organizadjo- 
mis, kurios su A. L. T. S. sutinka.

L. T. S. veikimo budai:
1) Central i o Fondo įsteigimas si 

įvairiais skyriais, iš kurių butą se­
miamos lėšos politiškiems ekonomi­
niams ii' švietimo reikalams.

2) Ateivy bes sutvarkinimas per im- 
migracijos namų palaikymą, darbo 
biurų steigimą ir tt.

3) Pramonės, prekybos bei koope* 
ratyvio judėjimo tarpe lietuvių rėmi­
mas.

4) Įvairios rūšies mokyklų, knygy­
nų ir tt. steigimas. 1

5) Neturtingai jaunuomenei lan* 
kančiai augštesnius mokslus stipen­
dijų teikimas.

6) Laikraščių, knygų ir kitų spau­
dinių išleidinėjimas.

7) Įvairių kultūros įstaigų bei or­
ganizacijų steigimas.

(Užbaiga seka).

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados 

Reinkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo 
privatiškiems žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Vienatinis visam Bostone visokių greimy

Lietuviškas Sklodas
Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, 
Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gau­
ti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (baksais). Turi­
me visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visas 
dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIKIAUSIAS.

ŽEMOS KAINOS.

s Patsamdome Automobilius. !
0 <

I Petras Ceplikas,
I 157 W. Broadway, So. Boston, Mass.
I.. ______S.

x Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių j 
X vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir vi- j
8 šokiems kitiems reikalams. Adresas:
| PENINSULAR GARAGE, j 
8 621 East First Street South Boston, Mass.8 Telephone So.* Boston 21003 j
CQaCCQaOOCCGeGCOOOCCQCOOGQOGOOOOSeCOeOSCCOCOGOOOOO01



ATEITIS 7

“ATEITIES” SKAITY-
n progranal !. TOJŲ DOMAI.r. J. Šlfupl

•vydo. Gerbiamieji: — Mainydami
sesijų Den adresą būtinai turite paduoti se-

<ama redat nąj| ir naują jį adresus. To ne-
J. 0. šinj- padarios, mes negalime permai-
ružoB. syti Jašą adreso. Taipgi mai-
) projektą nant adresą reikia stengtis ko-
punktai į aiškiausiai parašyti savo vardą,
p mcdiiap pavardę, adresą ir vietą.
Liet Tnt Kreipianties su kokiu nors

rtis laikini dkalu į “Ateities administra-
f dją ar redakciją, ir jei laiške
‘ <n pasirašyta nors vardas pra-

i: rardė rankos raštu, tai toks
jvai aiškas turi būti užlipintas ir
1 gailį p. pridėta markė už 2c., kitaip tą
limą bl­ aišką numeta arba reikia už jį

primokėti adresatui. Norėdami
ausius ij‘ gauti atsakymą, visados turite

|dėti markę už 2c.
kos lietorii “Ateities” Administracija.

jvių padėį- Draugiiu Reikalai.

Jei interesuojiesi Lietuviškąją mu­
zika ir daina, užsisakyk laikraštį 

“MUZIKA”
į Jei esmi choristas ir nori pažinti 
gaidas ir turėti kas menuo naujų dai­
nų, užsisakyk ^Muziką”.

Jei esmi solistas-dainininkas ir no­
ri turėti gražių dainų prie piano, užsi­
sakyk ^Muziką”.

Jei esmi pianistas ir 
naujų dalykų kas mėnuo 
užsisakyk ^Muziką”.

Jei nori turėti gražių
giesmių, užsisakyk “Muziką”.

“Muzika” eina kas mėnuo 16 pus­
lapių teksto ir 8 pusi, gaidų.

“Muzikoje” telpa muzikos teorija ir 
historija.

“Muziką” redaguoja musų muzikas
S. Šimkus.

“Muzika”
• pusei metų
I ris 40c.
j Rašydami

numeratą, dekite adresą tokį:

“MUZIKA.”
Cedar St., Philadelphia, Pa.

Teisingiausia Ir geriausia lietuviška

APTIEKA,
i
I

Ar matei Ar skaitei

‘Amerikoj Lietuvį?’

3214

nori turėti 
del piano,

bažnytinių

kaštuoja metams $3.00, 
$1.50, pavienis nume-

laiškus ar siųsdami pre-

eiti išvis 

rganizadj* 

. sutinka.

budai: 

cigimas n 

ų butų se 

s ekonom­

us.

įas per bu­

mą, darbo

bei koope- 

tuvių remi*

Lietuvių Ukęsų Draugystęs Adminis­
tracija, So. Boston, Mass.

K. Jurgeliunas — prezidentas,
377 Broadway,

J. Galinis — vice-prez.,
20 Winfield St.,

J. S. Palionis — prot. rašt.,
138 Silver St.,

L Latvinskas — fin. rast.,
252 Bowen St.,

II. Mockapetris — iždininkas,
279 Bolton St.,

K. Plioplis — maršalka,
264 D Street.

Sakantis susirinkimas bus
lioj, 20 d. vasario, 2 vai. po pietų. Lie­
tuvių Svetainėje, So. Boston, Mass. 
Malonėkite visi nariai pribūti.dų, knygf

lenei lan- 

lūs stipe*

kitų spam-

gų bei r

EEEEEB

tave
mados 
,Krau- 
akymo 
onėms. 
tą pas 
itės.

I Sutaisau receptus su didžiausia aty- 
I dą, nežiūrint, ar tie receptai Lietu* 
g vos ar Amerikos daktarų. Tai vie- 
g natine lietuviška aptieka Bostone ii 
§ Massachusetts valstijoj. Gyduolių 
g gralit gaut kokios tik pasaulyj yra 
i vartojamos. Galit reikalaut pcrlaiš- 
| kus, o aš prisiųsiu per express}.| kus, o aš prisiųsiu per expres
! K. ŠIDLAUSKAS i

§

I
§

i 
i 
i 
i

Aptlekorlus Ir Savininkas
226 Broadway, kampas C Street, § 

SOUTH BOSTON, MASS.
I ir 21013 f 

$iiuiuniiiinuiitiininciiiniiiiiniuiniiimnianinnnntcniniiiiiiiiE^

g
SOUTH BOS1UIN, NLA 

g Telephone South Boston 21014

S. Jei nori gauti pirmutinį nu- 
pasi žiūrėjimai, prisiųsk adresą

P. 
merj 
ir 40c. stampomis.

Nedė-

, LT. Liutkevičius, (Smith)

Vienintelis lietuviškas bepartyviskas 
laikraštis Amerikoje, talpina žinias iŠ 
lietuvių gyvenimo, iš bėgančių pasau­
lės atsitikimi] ypatingai iš karės ir Lie­
tuvos. Darbininkų Žinios, Prakalbas 
po Medžiu, Moten] Skyrius, Moterų Ži­
nios ir Naminiai Darbai, Aprašymai 
Kariaujačių Šalių, Juokai ir Margumy­
nai. Jeigu vieną perskaitysi tikrai pa­
mylėsi. Kaina metams $1.50, Pu­
sei metų 75c., Kanadoj met. $2.00.

Prisiųsk savo aiškų adresą, tai pri­
siusime pamatyti. Rašyk

“AMERIKOS LIETUVIS”, 
j 15 Millbury St., Worcester,Mass.

Eikite visi pas lietuvį, kuris 
užlaiko

Bučernę ir Grosernę
Mėsa visados šviežiai ir 

švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatom į namus, į vi­
sas dalis miesto.

Dovana nuo
SUSIVIENIJIMO LIETUVIŲ AMERIKOJE

KALENDORIUS
1916 metams. /

Tokio KALENDORIAUS lietuviai dar neturėjo, nesą nebuvo kas 
gali tokį išleisti. Greta įdomiai parinktų reikalingų kalendoriui žinių, 
jame yra keletąsskyrių, kuriuose telpa įvairus Ubai naudingi pasiskaity­
mai: apysakos, eilės, straipsniai iš h Istorijos, hygienos, drau­
gijinio gyvenimo Ir tt. S.L.A. Kalendoriuje rasite straipsnius geriau­
sių rašytojų amerikiečių. •

MS.L A. KALENDORIUS”,’ gražiais spalvuotais vir- 
šialiais, 240 puslapių, didelio formato ir gražios popieros, 
gaunamas visur, pas visus agentus, S. L.A. kuopose, vi­
suose lietuviškuose kningynuose. Todėl reikalaukite 
jo. Jei negautumėt pas savo kningų agentus, tai reika­
laukit tiesiog pas mus. KAINA TIKTAI 25 centai. Agen­
tams rabatas. Kreipkitės:

A. B. Strimaitis
307 W. 30-th St. - - New York, N. Y.

Cigarų lidirbejas.

Visur 1 
reikalau­
kit lietu- 1 
vio išdirb­
tu cigaru, 
kuriu var- j 
dai.yra 
sekanti: 
1-40-810c 

cigarai ir 
Smith’s

Special 5 c 
cigarai.
Adresas: 

j 255 SHREWSBURY ST., 
I Worcester, Mass.

A. P. NAUJOKAITIS,
276 Athens St., So. Boston.

8. L iv. Kazimiero Draugijos Admi­
nistracija, So. Boston, <Mass.

Jurgis Peielingis — pirm.,
209 I Street.,

A. S. Komičius — vice-pirm.,
288 E Street,

S. Mockus — prot. rašt.,
132 Bowen St,

M. Mockapetris — fin. rašt.,
279 Bolton, St.,

V. Račkauskas — iždin.,
168 Bolton SL,

Maršalkos: J. Žardiackas,
180 Bolton St.,

Juoz. Mačiulaitis, 125 Bowen St
Sekantis susirinkimas bus Nedė- 

lioj, 23 d. Sausio,- 1916 m., 2 valand, po 
pietų, Lietuvių Svetainėje, So. Bos­
ton, Mass.

I Dr. Paul J. Jakmauh I
(Jakimavičius)

o Priėmimo valandos: nuo 2 iki o
I 3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 8 I 
o vai. vakare.
| 509 Broadway, Kampas G St., I
| So. Boston, Mass.
I Telephone South Boston 502 I

Pirmas Liet u viskas Saliunas

P. Chaplik ir Ko.
Užlaikom geriausius gėrimus. 

Visados greitas ir mandagus 
patarnavimas. ALUS visados 
šviežias ir skanus. Viskas ko- 
Švariausiai. Adresas:

117421 A St., So. Boston.

Neužmirškite sušelpti nu-!i 
kentėjusių nuo karės.

j DR. ST. ANDRZEdEWSKI j
Vienatinis Lenkiškas

I DANTŲ DAKTARAS. I 

I Užtaisau pasigadinusius dan- c 
| tis ir dedu naujus. Laiką gva- I 
| rantuoju. Ištraukiu dantis be I 

jokio skausmo. x i 
176 Harrison avė., Boston, Mass. I

Puikus Llotuviftkas

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas

^./^U^Mathus.r'
344 W. Broadway,So. Boston, Mass.

n] Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems 
rd S Lietuvoj bei Amerikoj ® 

| VIENYBĖ LIETUVNINKU 
rO Eina jau 30-tus molus.

Prenumerata $2.00 metams; $1.00
N pusei metų. Kanadoje $2.50 metams;
N $1*25 pusei metų. Anglijoj, Lietuvoj Ir
N kitur $3-00 metams; $1.50 pusei m.

Pamatiniu) vieną num. siunčiam dovanai 
Knygų katalogų siunčiame ant pareika- 

j{ lavlmo dovanai.

į J. J. Pauksztis & Co.
S 120“ 124 Grand Str-,
p] Brooklyn, N. X. ffi

§ 
£ 
t,
K

ag
“Pasaulis”

Visuomenės bepaityviškas Laik­
raštis išeina kas ketvergę, 4 
puslapių- didelio formato.

"Pasaulis” kainuoja j metus i 
$1.00, j pusė — 65c. “Pasaulis” 
nuo Gruodžio 1-mos dienos bus 
padidintas iki 8 puslapių. Kas 
dabar užsirašo ir užsimoka pre­
numeratą, tai tas gauna iki 
Naujų Metų už dyka.

C. KENTRAITIS PUB. CO., 
448-450 Leonard St., N., W.

\GRAND RAPIDS, MICH.
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nijos Lietuvių į f 
Kooperatyvės “

“DARBININKŲ BALSAS” Pasaulio Pramoni, 
Darbininkų I. W. W. Unijos Organas, Leidžiamas 1 B 
Bendrovės iš BaJtimorės, Md.

“DARBININKŲ BALSO” Credo yra: Laisvė, Lygybė ir 
Brolystė per Mokslą, Pažangą ir Tiesioginį Veikimą.

“DARBININKŲ BALSUI” rupi ir rūpės: Nušviesti darbi­
ninkų reikalus, nurodyti jų tikrą padėjimą ir parodyti tiesiausius 
kelius išėjimui iš dabartinio jų padėjimo.

Kas tik už algą dirba ir pagerinimo būvio trokšta sau ir sa­
viesiems, negali apsieiti neapsipažinęs su dalykais gvildenamais 
‘ ‘Darbininkų Balse. ’ ’

“DARBININKŲ BALSO” kaina metams Suv. Valstijose 
1.50c. Vienam numeriui 5c. Šešiems numeriams 25c. Kanadoje ir 
Meksikoje metams $2.00. Užsenyje metams $2.50c.

Visokiais reikalais.kreipkitės Šiuo adresu:

“DARBININKŲ BALSAS”
859 Hollins Street, Baltimore, Md.
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t Co.
►n. Mass.

GERIAUSIAS GRABORIUS
St. Baracevlcz.

WILLIAM F. J. HOWARD 
lietuviška pavarde buvo 

Vincas F. J. Kavaliauskas

315 W. Broadway
50. BOSTON, MASS.

Vyny, 
a gau- 
Turi-

Nepamirškite, kad aš važiuoju ir į ki­
tus miestus ir nei kiek brangiau ui 
tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas 
kitą, tai neklausykit jų, o šaukitės 
pas mane. Aš rokuoju už palaidoji­
mą didelių $45 dol., mažų $15. Taip­
gi aš parduodu kvietkas ir pamink­

lus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass. 

Tel. So. Boston 839—J.

LIETUVYS ZZZ

Artistas fotografas.
. Lietuviai KriaiičiaiJ ;

^Visokius vyriškus drabužius siuvame ' 
^ant užsakymo. Išvalome, sutaisome ir I 

išprosiname senus.

£ Vienintelė Kriaučių kompanija So. Bo- 
fstonc, kur visame duoda gerą ir gražų 
[darbą už prieinamą Jcainą. PAS1U- 
L DINK PAS MUS SIUTĄ, O NEŠIOSI 
Į IR DŽ1AGSIES, Todėl kurie norit pa- 
Tsisiudint gerą siutą, išvalyt arba supro- 

<tsjj[syt, kreipkitės pas mus] r r

ass<

į visas 
SIAS.

0800

Lietuviškoj Kalboj.

Traukiu neskiriant oro skirtu-
I mo. Reikalui esant kreipkitės 
| prie manęs, sekančiu antrašu

Jonas Andriušis
|453* W. Broadway, So. Boston, Mass.Į

| South Boston Custom Tailoring Co/1
Į278 Broadway, C South Boston, Mass.
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8 lekcijos ant visokių instru­
mentų ir giedojimo Notos (gal­
ios) išmoksi be mokytojo kū­
nam mokėtum $1 už 1 lekciją, 
ttnygą $1.50 parduodu iž $1. 
(Pirmos lekcijos pradžia 10c.) 
Mresuokit ' (9)

JG. A. BARONAS, 
Kennedy Township,

McKees Rocks, Pa.

Seniausia Agentūra
Kas norite turėti farmą, 

namą arba lotus, tai ateiki­
te pas mane, o gausite pi­
giau kaip kitur. Prie to at~ 
Ueku visokius graboriškus 
darbus su draugiškais pa­
tarnavimais ir suteikiu ro­
dąs už dyka.

Jau antri metai eina didelis mėnesinis laikraštis su paveikslais

“JAUNOJI LIETUVA”.

j/ VISUOMENES,
Literatures ir Politikos iliustruotas Laikraštis

Amerikos Lietuviu Dlenražtfs ‘'KATALI­
KAS” paduoda virinusias žinias apie karų ir 
visokius atsitikimus pasaulyje. Visuomet pil­
nas indomių straipsnių.

Dienraštis “KATALIKAS” eina tautiš­
kai - krikSėioni&kojo dvasioje.

DIENRAŠČIO KAINA: 
Metams . .......... 
Pusei molų 
Trims mCmcsiams ... 
Dviem mdnoKiam . . . 
Europoje molams . .

PraneSklto savo adresą, _ „_______ 
paslžiurčjimui vieną numerį veltui,

$5.00.3.00, 1.75.
7.00.’

gausite

TAIPPAT UŽLAIKOMA 

Didžiausia Kningų ir Muzikos Krautuvė 
REIKALAUKITE KATALOGO

Pašydami laiškus ir siųzdami pinigus vi­
sados adresuokite šitaip:

TANANEVICZ PUBLISHING COMPANY

3249-53 South Morgan Street
CHICAGO, ILL., U. S. A.

Obalsis musų pristatymo tar­
nystės — yra — GREITUMAS

PROMPTNESS

suvienytas su žemiausiomis kai­
nomis už geriausio išdirbimo 
augštos rūšies tavorus. Tai yra 
musų sąryšy s — kodėl jį neper- 
žiurėti. Mes mielai Jums patar­
nausime ir su pagarba priimsi­
me jūsų užsakymus.

PAMĖGINKIT SKAITYT | 
Savaitinį Laikraštį

“LIETUVA” Į
Didelis 8 puslapių laikraštis su X 
paveikslais, einąs 24-tus metus. 
“LIETUVA” yra politikos, lite- 
raturos ir mokslo laikraštis, pa- X 

1 duodantis daugiausiai žingeidžių m 
žinių iš Lietuvos, Amerikos ir Jų 
viso pasaulio. Laikraščio kaina ^(5

Už visą metą tik $2.00 Ju
Už pusę metų tik $1.00 g 

Vieną numeri gausite uždyką, 
jei pareikalausit, adresuodami:

“LIETU V A” 
u 32S2 SO. HALSTED STREET 

CHICAGO, ILL.

P. J. GRIGAS, 
IO4pmes St., Montello, Mass.

TEL. 2254-J.

Tel. So. Bostonai2

Turintis lietuvišką

Advokatas
James M. Keyes, 

350 West Broadway 
SO. BOST ON,'MASS.

“Jaunoji Lietuva” yra artimiausiuose san­
tykiuose su “L. žiniomis”, “L. Ūkininku”, “Mo­
kykla” bei “Aušrine” ir šių laikraščių bendra­
darbiai didžiumoje yra drauge ir “Jaunosios 
Lietuvos” bendradarbiais.

“Jaunojoje Lietuvoje” kiekviename nume­
ryje spausdinama rinktinės dailiosios literatū­
ros veikalų (eilių, apsakymėlių ir kt.), taipgi 
raštų ir straipsnių, kame gvildenama įvairus 
mokslo ir visuomenės gyvenimo klausimai.

I. Mokslas ir pažanga.
II. Ruožai iš politikos ir visuomenės gyve­

nimo. j
III. Spaudos ir gyvenimo atbalsiai.
IV. Literatūros apžvalga.
V. Jaunimo Balsai.
Kaina metams $3.00, pusei metų $1.50. 

Atsiuntusiems 25c. krasos ženkleliais (stampo­
mis) ar kt. tuojau išsiunčiame Vieną numerį 
pasižiūrėti. Meldžiame užsisakyti tuojau.

“JAUNOJI LIETUVA 
366 W. Broadway, South Boston, Mass

John J. Donovcin & Co
283-285 D St., Kamp. Third St., South Boston, Mass

Telephone So. Boston 21060.
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Jamaica plain

Boston, Mass.

SPARKLING ALE
(BLUE LABEL EL1US)

geriausiai tinkamas gerti lietuviams, kurį galima 
gauti bačkomis ir buteliais pas visus pardavėjus. 
Lageris ruduose buteliuose. Užlaikyk gera alų gerai.

Kainuos tau mažiau nei 5c. bonka imant visa keisa.



Vietos žinios.
AM. LIET. TAUTINĖS SAN­

DAROS 5-SIOS KUOPOS 
SUSIRINKIMAS.

Penktadienyje sausio 21 d. š. 
m. Lietuvių salėje bus A. L. T. 
Sandaros Sesios kuopos susirin­
kimas. Bus kalbama apie įvai­
rius gyvus šios valandos klausi­
mus. Kviečiama ateiti visų kuo­
pos narių, o lygiai ir visų kitų, 
kas tik nori prisirašyti nariais 
į kuopą.

Tikimasi, kad visi bostonie­
čiai lietuviai, kam rupi tikrai 
rimtas visuomenės darbas atsi­
lankys susirinkime ir taps kuo­
pos nariais.

Valdyba.

prenumerato organo ir nauji 
užsirašykit per išrinktą Komi­
siją musų draugijos ir atsive­
skit naujų narių.

Sek. S. Mockus.

“GABIJOS” VAKARAS.
(15—1—16. Lietuvių salė, 

kampas E ir Silver g.).
Kultūros ir jos palydovų — 

muzikos, dailės, vaidinimo išau- 
ginimas tautoje, tai ne vieno 
karto, ne vienos dienos darbas
— tai darbas ilgo laiko. Sulošę 
vieną, kad ir gerą teatrą, suren­
gę vieną koncertą į metus dailės 
dar neišaugysime, duosime tik 
progos pasigėrėti jaja žmonėms. 
Kad ištikro išauginus dailė — 
vaidinimas ir muzika tai reikia 
nuolatinio, sistematingo darbo
— ne karto į metus, bet karto į 
savaitę arba bent į dvi savai ti.

Šitą, berods, puikiai supranta 
“Gabijos” draugija ir dėlto be­
veik kas savaitė parengia vaka­
rus, kurie savo įvairia progra­
ma, savo gerai prirengtu 
dalykų išpildymu ištikro au­
gina dailę — vaidini­
mą ir muziką musų tautoje. 
Vienu tokių “Gabijos” vakarų 
buvo sausio 15 d. š. m. vakaras.

Visiems pažįstami vaikai tiek 
kartų jau deklamavę “Gabijos” 
pereitais vakarais įvairių daly­
kėlių deklamavo ir šį kartą. Ma­
lonu buvo begalo matyti tas mu­
sų mažutėles mergaičiukes ir 
berniukus, kad ir nebaisiai 
ir neįsakmiai, bet grakš-

PARAPIJOS BETVARKĖ.
Jau beveik visi žino, kad šv. 

Petro ir Povilo "parapijos de­
šimtukų kolektoriai nori įvesti 
parapijoj geresnę tvarką; Jie 
su tuo tikslu buvo sušaukę susi­
rinkimą, kuriame ir nutarė ne­
trukus sušaukti visų parapijonų 
susirinkimą ir pasitarti apie pa­
rapijos reikalus... Ir tame nėra 
nieko blogo nei kunigams nei 
bažnyčiai. Bet klebonui tas ne­
patiko, kad parapij onįs nori ge­
resnės tvarkos, ypač kad šliubų 
neduotų nedėldieniais. Dėlto 
sausio 16 d. laike pamokslo pa­
darė bažnyčioj tikrą susirinki­
mą. Visųpirma' klebonas iškolio- 
jo tuos veikėjus, kurie rūpinasi 
parapijos reikalais, pajuokė juos 
išvadindamas senais bernais, 
neviso proto, kitų pažabotais ir 
nurodydamas, kad kiti parapi- 
jonįs neturi jų klausyti. Pada­
rykim, sako, balsavimą — ar 
reikia šliubų nedėliomis ar ne? 
Na, ir prasidėjo balsavimas. 
Klebonas liepė kelti rankas 
pirmiausia tiems, kurie nori pa­
naikinti šliubus nedėliomis — 
pakėlė visai mažai, o paskui, kad 
butų po senovei, kaip dabar yra 
— pakėlė didžiuma.

Tai tau ir bažnyčia, Dievo na­
mas! ' Mes dejom pinigus, sten­
gėmės pastatyti bažnyčią delei 
maldos Dievui, o klebonas joje 
daro susirinkimus, leidžia bal­
suoti del šliubų. Geras katali­
kas, kuris supranta, kad bažny­
čia yra Dievo Namas, bet ne 
susirinkimų salė, be abejo, susi­
laikė nuo balsavimo ir nekėlė 
rankos.

Ištiesų gėda mum buvo būti 
bažnyčioj, kada pradėjo juokus 
krėsti už musų pinigus ir iš mu­
sų tikėjimo, kad tą tikėjimą, 
kurį mes gerbiam, mindžioja ko­
jomis. Nors klebonas pasakė,

jog tai yra laisvamanių sugal­
vota, kurie pažabojo katalikus, 
ir “jeigu mes tylėsim, tai ir ant 
altoriaus ateis bedieviai su. pur­
vinom kojom”, tečiau tas nepa­
teisina klebono pasielgimo. Ne­
pateisina dėlto, kad mes gerai 
žinom, jog bedieviai visai nesi­
kiša į parapijonų reikalus, 
nesikėsina jų pažaboti h' nesi­
rengia lipti ant altoriaus. Bet 
katalikai turi rausti iš gėdos, 
kad kunigai paverčia bažnyčią 
į susirinkimų salę, j laikraščių 
platinimo vietą! Jeigu svetim­
taučiai matytų ir suprastų, tai 
neturėtumėm nei kur aidų dėti, 
negalėtume mes, lietuviai kata­
likai, prieš lutų tautų katalikus 
nei pasirodyti nei pasiteisinti.

Negana dar, kad klebonas 
parapi j onus ir bažnyčią niekino, 
bet dar nepamatuotai užmetinė- 
ja buk lietuviai, — kurie plati­
na kultūrą, apšvietą, — mokiną 
vaikus bedievybės. Bet delko 
klebonas nepasakė, kas mokina 
ir kur mokina? Jeigu mes ži­
nosim kas ir kur, tai neleisim 
vaikų.

Antgalo klebonas patarė ka­
talikams su bedieviais nesusi- 
dėti. Geras patarimas, tik klau­
simas : delko klebonas nebūna su 
katalikais, delko varo juos iš 
klebonijos, delko katalikus varo 
iš bažnytinio choro, delko su jais 
nenori būti vienybėj ir delko 
bažnyčioj politiką varo?

Laikas mums parapi jonams 
susiprasti, nors kartą padaryti)

parapijoj tvarką ir nedaleisti, 
kad • bažnyčia butų verčiama j 
susirinkimų salę, kur galima 
balsuoti už vieną ar kitą klau­
simą rankų pakėlimu.

Parapijomis.

Skaitykite ir pla­
tinkite “Ateiti”.

DAINOS!
Mišriems kvartetams arba. 

chorams. '
III. sąsiuvinys. Knygute 25c. * 
Telpa šios dainos: 1) Gaudea-

' mus; 2) Darbininkų Marseliete;
8) Suktinis; 4) Kad dievuliai 
duotų; 5) Bijūnėli; 6) Dega ugnį. 
Chorams atiduodama 30 knygu­
čių, už 5 dol. Išleido Lietuviška 
Muzikos Konservatorija.

M. PETRAUSKAS
395 Broadway, So. Boston, Mass.

| Išegzaminuojam akis ff.
3g£>aiuiiiuujaiii ai\id s 

pritaikom akinius. | 

Į H. S. Stone 0. D. 
Akiu Specijalistas.

399a Broadway, 
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

GERAS SIUVĖJAS
Siuvame Siutus, Overkotus ir 

visokius drabužius Vyrams ir 
Moterims. Žemos kainos — 
darbas gvarantuojamas. Visados 
galima pamatyti sampelius ir 
naujas madas. Prie iapos taip­
gi užlaikome ir vyriškų drabužių 
krautuvę.

PETRAS BUZEVIČIA, 
53 Exchange St., Athol, Mass.

Tel. Connections.

Ar Jus Žinote?
Kad musų krautuvėj galit gauti visokių daiktų |

ivrr TY/anriY Lril-iviruž žemesnes kainas negu kitur.

vyrams, 
ir vai- 

su-

Kaip žinot, lietuviai neturi ra­
kandų krautuves (Furniture), 
todėl aš padariau sutartį su 

didžiausia firma Bostone

ELDRIDGE & PEABODY CO., 
todėl bus galima gauti visokių 
rakandų kam ko tik reikės. 
Bet geriausia yra 
tas, kad galėsite 
pirkt ir antišmo- 
kesčių, arbamo- 
kant ant karto.
Patarnavimas pi ' 

mos kliasos.

Čeverykai 
moterims 
kams padaryti 
lyg naujausios ma­
dos, garantuoja­
ma kožna pora. 
Vyry skrybėlės nau 
jausios mados, kie­
tos ir minkštos vi­
sokių kainų ir da­
bar nupiginta: ver­
tes $2.00 už $1.65, 
vertes $1.50 dabar 

tik už $1.25.

/ĮRUSSELL^
rotheriilV

Čia tai naujiena!

C. P. YURGELUN
377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

čiai gražiai padeklamavusius 
tiek musų jaunų poetų, kaip 
antai, Adomo Juodojo eilių, tiek 
versnių kliasikų, kaip Aisopo. 
šiuo kartu pirmenybę deklama­
vime reikia atiduoti jaunutė- 
laičiui “Voras pas Perkūną” 
deklamatoriui — Vincukui Kali- 
šiui ir gražios intonacijos “Ru­
gių Sutartinės” deklamatorei 
p-Iei A. Kazlauskiutei.

Visiems gabijiečiams žinomas 
Antanas Liutkevičius dviem at­
vejais davė progos svečiams pa­
sigėrėti piano muzika. Jo gana 
vikriame išpildyme galime ma­
tyti pažangos technikoje.

Taipogi žinomi . dainininkai 
p. p. St. Mockus, p. M. Kalina u- 
ckiutė ir Jokūbas Varaitis. Visi 
jie dainavo naujus dalykus ir, 
apskritai, gerai išpildė savo 
darbą. Matyti pagerėjimas 
p-no St. Mockaus balso.

Vaidinimas vieno akto kome­
dijos “Nieko be priežasties” rei­
kia skaityti vienu geriausiai 
nusisekusių paskutiniųjų “Gabi­
jos” vaidinimų. P-nas J. Ker- 
diejus ir p-Iė P. Šarkiu te lošė 
labai gyvai, energingai ir gerai 
nuduodami lošiamuosius asme­
nis. Pagalios, šokiai davė pro­
gos musų jaunuoliams ir jau­
nuolėms padoriai pasilinksmin­
ti, pasimatyti ir pasibendrauti, 
kaip paprastai. Svečių buvo 
susirinkę pusėtinai, bet tokiame 
prakilname “Gabajos” darbe, 
tikros kultūros platinime rei­
kėjo tikėtis dar daugiau žiūrovų.

Bostono ir apielinkių jauni­
mas, kuris nori smagiai laiką 
praleisti ir kultūroje pakilti, 
turėtų nepraleisti nei vieno 
“Gabijos” vakaro.

Matas.
-------- J

METINIS SUSIRINKIMAS.
S. L. šv. Kazimiero Dr. meti­

nis susirinkimas bus nedėlioj, 
23 d. sausio, Lietuvių salėj, 2 
vai. po pietų, šiame sus. užims 
nauja valdyba vietas ir kaipo 
metiniam susirinkime bus svar­
bių reikalų. Kuriems pasibaigė

jus atrasite gyvą vielą tiesiant vaikinus nau­
dojančius NAVY Ilgo piaustymo. Kaikurie 
suka ją į saldžius pilnai kvepiančius sigaretus. 
Kaikurie ruko ją pypkėje. Kaikurie kramto 
ją ir dauguma jų naudoja visais trimi budais.

GAIL & AX

NAVY
Long Cut Tobacco

“Geriausia taboka—geriausiuose pakeliuose”.

NĄVY tabakas — tai gerai nunokęs, > 
minkštas ir saldus tabakas, kuris rūkančiam 
suteikia tokį skonį, kokio jokiam kitame ta­
bake negalima rasti.

NAVY ateina jums švari, saldi, šviežia ir 
kvepianti,' užtad kad ji apsaugota garsiais 
NAVY pakeliais suvyniota keturiuose poper- 
riuose — storoj Manila, Tin-Foil, neperlei- 
džiančioj vandenio “Glassine” ir Litho.

Pamėginkit NAVY savo cigaretams, 
pypkei ar kramtymui. Jums ji patiks geriau, 
negu bile taboka, kokią jus tik naudojote.

fX'W rgr A f Reikalaukite savo pardavėjo po- 
I 1 V m Al pierių knygutės dykai, kurios 
JL/ A Am.Zb.1 duodasi su kožnu 5c. pakeliu.

THE AMERICAN TOBACCO COMPANY

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius 
Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius

SIUTUS IR OVERKOTUS 
$3.00 PIGIAUS

negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krau- 
vėj. Duodam viską ant bargo — lengvi) išmokė- 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapie- 
nius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, 

ir Paul Gaška.

:i%{ J. P. TUINILA,
mm z

822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.MASAŽE ’

SVARBUS PATARIMAS.
Norint gauti gerą, naują ir naujausios 
mados tavorą, visados reikia pirkti nau­
joj Krautuvėj, kur visas tavoras naujas 
ir naujausios mados. Štai nauja ir pui­
kiai jrengta Lietuvių Juvelerijos Krautu­
vė So. Bostone, kurioj galYma gauti vi­
sokių auksinių ir sidabrinių Laikrodė­
lių, Laikrodžių, Visokių Špilkų, Žiedų, 
Deimantų ir šiaip visokių auksinių ir si­
dabrinių daiktų kokių tik rei kia. Že­
mos kainos — tavoras pirmos kliasos. 
Taipgi gerai ir greitai pataisome laik­
rodėlius ir visokius auksinius ir sidab- 
parduodam Siutus ir Overkotus, gražiairiniua daiktus. Taipgi

ir gerai padarytus tiesiog iš Wholselio $5.00 pigiau, negu kitur 
galite pirkti. Meldžiame visų lietuvių pas mus atsilankyti, o už- 

tikriname, kad busite užganėdinti. Adresas:

NATIONAL JEWELRY CO.,
d. M. HtvIickM, J. S. Aniols Ir F. Micklukas. Savininkai

377 WzBroadway, So. Boston, Mass.




